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ВСТУП 

 

Академічний спів є одним із найскладніших видів музичного 

виконавства, що потребує досконалого володіння вокальною технікою. 

Висока вокальна культура, віртуозне володіння голосом, свобода та 

природність звуковидобування, бездоганна інтонація — усе це ключові 

характеристики професійного академічного співака, які досягаються через 

систематичну роботу над розвитком вокальної техніки. 

Актуальність дослідження зумовлена зростанням вимог до якості 

вокального виконавства в сучасному культурно-мистецькому просторі 

України та світу. Проблематика розвитку та вдосконалення вокальної техніки 

академічних співаків набуває особливого значення в контексті збереження 

традицій національної вокальної школи та її інтеграції у світовий мистецький 

процес. У період активного культурного діалогу та мистецького обміну, 

питання ефективної методики розвитку вокальної техніки вимагає 

систематизації та узагальнення теоретичних і практичних здобутків 

вокальної педагогіки. 

Сучасна вокальна педагогіка спирається на багатовіковий досвід, 

накопичений видатними майстрами співу та педагогами, проте потребує 

постійного оновлення й адаптації до сучасних умов. Інтенсивний розвиток 

наукових досліджень у галузі фізіології голосоутворення, акустики, 

психології музичного сприйняття розширює можливості для вдосконалення 

методики викладання вокалу. Водночас, недостатньо систематизованими 

залишаються підходи до комплексного розвитку вокальної техніки в 

контексті академічного співу. 

Питання вокальної техніки та методики її розвитку знайшли 

відображення в працях багатьох українських та зарубіжних дослідників. 

Серед українських науковців значний внесок у вивчення проблематики 

академічного співу зробили В. Антонюк, Б. Гнидь, О. Стахевич, Ю. Юцевич, 

В. Карпось, які заклали теоретичні основи розуміння процесів 



голосоутворення та формування вокальних навичок. Методичні аспекти 

розвитку вокальної техніки висвітлено у працях Д. Євтушенка, М. 

Жишковича, П. Голубєва, М. Микиши, О. Прядка, Т. Пляченко. 

Зарубіжні науковці, зокрема Р. Міллер, Дж. Старк, М. Банч, С. МакКой, 

Б. Дошер, досліджували різні аспекти вокального виконавства, фізіологію 

голосоутворення, розвиток резонансної техніки та шляхи вдосконалення 

вокальної майстерності. 

Незважаючи на значну кількість наукових та методичних праць з 

проблематики вокальної техніки, залишається потреба в систематизації та 

узагальненні методів її відпрацювання та вдосконалення в контексті сучасної 

методики академічного співу. Саме цим зумовлений вибір теми дипломної 

роботи. 

Мета дослідження — теоретично обґрунтувати та систематизувати 

методи відпрацювання і вдосконалення вокальної техніки в академічному 

співі. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити сутність поняття «вокальна техніка» в контексті 

академічного співу. 

2. Розкрити анатомо-фізіологічні аспекти звукоутворення як підґрунтя 

для розвитку вокальної техніки. 

3. Проаналізувати структурні компоненти вокальної техніки в 

академічному виконавстві. 

4. Охарактеризувати методичні засади постановки співацького дихання та 

голосового апарату. 

5. Дослідити методи роботи над резонаторами та артикуляцією. 

6. Обґрунтувати значення розвитку слухового контролю та інтонаційної 

точності для вдосконалення вокальної техніки. 

7. Розробити комплексний підхід до розвитку технічних можливостей 

голосу. 



8. Визначити методику подолання типових технічних труднощів у 

процесі вокального навчання. 

9. Проаналізувати сучасні інноваційні підходи до вдосконалення 

вокальної техніки. 

Об'єкт дослідження — процес вокальної підготовки в академічному 

співі. 

Предмет дослідження — методи відпрацювання і вдосконалення 

вокальної техніки. 

Методи дослідження. Для досягнення мети дослідження та вирішення 

поставлених завдань використано комплекс методів: 

 теоретичні: аналіз наукової та методичної літератури з проблеми 

дослідження, систематизація та узагальнення теоретичних положень; 

 емпіричні: спостереження за навчальним процесом, аналіз 

педагогічного досвіду, вивчення та узагальнення методичних підходів 

до розвитку вокальної техніки. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

 систематизовано та узагальнено сучасні підходи до розуміння 

вокальної техніки в академічному співі; 

 конкретизовано структурні компоненти вокальної техніки та їх 

взаємозв'язок; 

 обґрунтовано комплексний підхід до розвитку технічних можливостей 

голосу; 

 визначено інноваційні методи вдосконалення вокальної техніки в 

контексті сучасної методики академічного співу. 

Практичне значення дослідження визначається можливістю 

використання його результатів у процесі вокальної підготовки майбутніх 

співаків та викладачів вокалу, а також у педагогічній діяльності викладачів 

вокальних дисциплін. Матеріали дослідження можуть бути використані при 

розробці навчальних програм з вокалу, методичних рекомендацій та 

посібників з методики викладання вокалу. 



Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (40 найменувань).  

  



РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВОКАЛЬНОЇ ТЕХНІКИ В 

АКАДЕМІЧНОМУ СПІВІ 

1.1. Сучасне розуміння поняття «вокальна техніка» 

 

Термін «вокальна техніка» є одним із ключових у теорії та практиці 

академічного співу, проте трактування його змісту в сучасній вокальній 

педагогіці має певні відмінності. Для розуміння сутності цього поняття 

доцільно розглянути його етимологію та проаналізувати підходи різних 

науковців до його визначення. 

Етимологічно термін «техніка» походить від грецького слова «techne», 

що означає мистецтво, майстерність, уміння [29, с. 352]. У музичному 

мистецтві техніка розглядається як сукупність прийомів і навичок, 

необхідних для виконавської діяльності. У словнику-довіднику Ю. Юцевича 

техніка вокальна визначається як «сукупність прийомів і засобів, за 

допомогою яких виконуються різні вокальні завдання» [29, с. 268]. 

Аналіз наукової та методичної літератури свідчить про різноманітність 

підходів до розуміння поняття «вокальна техніка». Так, В. Антонюк 

розглядає вокальну техніку як «комплекс автоматизованих навичок 

звукоутворення, звуковедення та дикції, що дозволяють співаку з 

максимальною ефективністю виконувати художні завдання» [1, с. 87]. 

Дослідниця наголошує на тісному взаємозв'язку технічного та художнього 

аспектів виконавства, підкреслюючи, що вокальна техніка є засобом втілення 

художнього змісту вокального твору. 

О. Стахевич у своїх працях визначає вокальну техніку як «комплекс 

психофізіологічних навичок, що забезпечують функціонування голосового 

апарату в процесі співу» [26, с. 34]. Учений акцентує увагу на фізіологічних 

механізмах голосоутворення, вважаючи техніку результатом скоординованої 

роботи всіх елементів голосового апарату. Важливим аспектом цього підходу 

є розуміння техніки як результату нейрофізіологічних процесів, що 

забезпечують автоматизацію вокальних навичок. 



М. Микиша розглядає вокальну техніку в контексті розвитку 

співацького голосу, визначаючи її як «ступінь володіння своїм голосовим 

апаратом, що дає змогу виявити всі його природні якості» [17, с. 43]. 

Дослідник наголошує на необхідності природного звукоутворення, яке 

базується на індивідуальних особливостях голосового апарату. 

Д. Євтушенко пропонує розглядати вокальну техніку як «сукупність 

засобів вокального виконання, якими користується співак для висловлення 

думок, почуттів, настрою, емоційно-смислового змісту твору» [12, с. 54]. 

Такий підхід підкреслює комунікативну функцію техніки, її роль у передачі 

емоційного та смислового навантаження вокального твору. 

В зарубіжній вокальній педагогіці також спостерігаються різні підходи 

до визначення поняття «вокальна техніка». Р. Міллер розглядає вокальну 

техніку як «систематизовану координацію фізіологічних процесів, що 

забезпечують повноцінне функціонування голосового апарату в процесі 

співу» [37, с. 78]. Американський педагог підкреслює значення наукового 

підходу до розвитку вокальної техніки, який базується на розумінні анатомо-

фізіологічних основ звукоутворення. 

Дж. Старк у своїй фундаментальній праці «Бельканто: історія вокальної 

педагогіки» визначає вокальну техніку як «майстерність контролю та 

координації дихання, фонації, резонансу та артикуляції в процесі співу» [40, 

с. 112]. Дослідник акцентує увагу на історичній еволюції вокальної техніки, 

простежуючи розвиток різних вокальних шкіл та методичних підходів. 

С. МакКой трактує вокальну техніку як «здатність використовувати 

голосовий апарат оптимальним чином для досягнення бажаного музичного 

результату» [36, с. 45]. Педагог наголошує на важливості розуміння 

акустичних та фізіологічних принципів звукоутворення для розвитку 

ефективної вокальної техніки. 

Аналізуючи різні підходи до визначення поняття «вокальна техніка», 

можна виділити кілька ключових аспектів: 



1. Фізіологічний аспект, який передбачає розуміння вокальної техніки як 

результату скоординованої роботи всіх відділів голосового апарату. 

2. Психологічний аспект, що розглядає техніку як результат формування 

складних рефлекторних зв'язків, які забезпечують автоматизацію 

вокальних навичок. 

3. Художньо-виконавський аспект, який трактує вокальну техніку як засіб 

втілення художнього змісту вокального твору. 

4. Акустичний аспект, що розглядає техніку як здатність керувати 

акустичними характеристиками голосу. 

Узагальнюючи різні підходи, можна запропонувати наступне 

визначення: вокальна техніка — це комплекс автоматизованих навичок 

звукоутворення, звуковедення та артикуляції, які забезпечують оптимальне 

функціонування голосового апарату та дозволяють співаку реалізовувати 

художні та технічні завдання в процесі виконання вокального твору. 

У сучасному розумінні вокальна техніка включає такі компоненти: 

 техніка дихання (організація вдиху, управління видихом); 

 техніка звукоутворення (координація роботи гортані та дихання); 

 техніка резонування (використання резонаторів для оптимального 

звучання голосу); 

 техніка артикуляції (формування голосних і приголосних звуків); 

 техніка звуковедення (способи поєднання звуків у музичній фразі). 

Важливо підкреслити, що в академічному співі вокальна техніка має 

специфічні особливості, які відрізняють її від техніки інших вокальних 

стилів. Академічний спів характеризується особливим типом 

звукоутворення, що базується на використанні опертого дихання, високої 

співацької позиції, міксту грудного та головного резонаторів, чіткої дикції 

при збереженні установок академічного формування голосних. 

Л. Гринь зазначає, що «особливістю академічної вокальної техніки є її 

універсальність, яка дозволяє виконувати твори різних стилів та жанрів при 

збереженні тембральної цілісності голосу» [10, с. 47]. Дослідниця 



підкреслює, що академічна вокальна техніка формувалася протягом століть і 

увібрала в себе найкращі досягнення різних національних вокальних шкіл. 

Сучасне розуміння вокальної техніки в академічному співі також 

включає аспект здоров'язбереження. Д. Люш наголошує, що «правильна 

вокальна техніка не лише забезпечує художню якість виконання, але й 

гарантує збереження голосу співака протягом усієї професійної кар'єри» [16, 

с. 65]. Цей аспект особливо важливий в умовах зростання вимог до вокалістів 

та інтенсифікації їхньої концертної діяльності. 

Таким чином, сучасне розуміння поняття «вокальна техніка» в 

академічному співі базується на науковому підході до процесів 

голосоутворення, враховує історичні традиції вокального мистецтва та 

орієнтоване на забезпечення високої художньої якості виконання при 

збереженні здоров'я голосового апарату. 

 

1.2. Анатомо-фізіологічні аспекти звукоутворення 

 

Розуміння анатомо-фізіологічних основ звукоутворення є необхідною 

умовою для ефективного розвитку вокальної техніки. Знання будови та 

функціонування голосового апарату дозволяє педагогу та співаку 

усвідомлено підходити до процесу навчання співу, уникаючи можливих 

помилок та негативних наслідків неправильного звукоутворення. 

Голосовий апарат людини є складною функціональною системою, що 

складається з кількох відділів, які працюють узгоджено в процесі співу. 

Традиційно голосовий апарат поділяють на три основні відділи: дихальний, 

гортанний (звукоутворюючий) та резонаторний [13, с. 18]. 

Дихальний відділ голосового апарату включає легені, бронхи, трахею, 

грудну клітину з міжреберними м'язами, діафрагму та м'язи черевного пресу. 

У процесі співу саме дихання стає основою звукоутворення, забезпечуючи 

необхідний для роботи голосових складок повітряний тиск. 



О. Стахевич зазначає, що «співацьке дихання відрізняється від 

звичайного більшим об'ємом вдиху, значно повільнішим та контрольованим 

видихом, активною роботою дихальних м'язів» [27, с. 23]. В академічному 

співі традиційно використовується нижньореберно-діафрагматичний тип 

дихання, при якому активно працюють міжреберні м'язи та діафрагма, 

забезпечуючи стабільний та контрольований видих. 

Гортань є центральним органом голосоутворення. Вона розташована на 

верхньому кінці трахеї і складається з хрящів, м'язів та сполучної тканини. 

Основними хрящами гортані є щитоподібний, перснеподібний, два 

черпакоподібні та надгортанник. В гортані розташовані голосові складки 

(часто неправильно називають «голосовими зв'язками»), які при фонації 

змикаються та вібрують під тиском повітря, що видихається [8, с. 42]. 

В. Антонюк підкреслює, що «гортань є надзвичайно рухливим органом, 

положення якого впливає на якість звучання голосу. У процесі співу гортань 

повинна зберігати відносно стабільне положення, що забезпечує оптимальні 

умови для роботи голосових складок» [4, с. 56]. Дослідниця наголошує на 

важливості правильного положення гортані для формування професійного 

співацького звуку. 

Фізіологія звукоутворення в процесі співу базується на 

миофункциональній теорії, згідно з якою голосові складки здійснюють 

складні коливальні рухи. Процес фонації включає кілька фаз: змикання 

голосових складок (адукцію), їх коливання під тиском повітря, що 

видихається, та розмикання (абдукцію) [26, с. 38]. Коливання голосових 

складок створює первинний звук, який потім посилюється та видозмінюється 

в резонаторних порожнинах. 

Важливим аспектом звукоутворення є поняття «імпедансу» (опору), яке 

було детально досліджено вокальними педагогами. Імпеданс — це 

акустичний опір, який виникає в голосовому тракті в результаті взаємодії 

роботи гортані та дихання. Р. Юссон визначає імпеданс як «зворотний вплив 

надставної трубки на роботу голосових складок» [цит. за 47, с. 45]. 



Правильно сформований імпеданс забезпечує ефективну роботу голосових 

складок при мінімальному фізичному напруженні. 

Резонаторний відділ голосового апарату включає надставну трубку 

(глотку, ротову та носову порожнини), які модифікують первинний звук, 

надаючи йому тембрального забарвлення та посилюючи його. В 

академічному співі розрізняють два основні типи резонаторів: 

 головний (верхній) резонатор, що включає носову порожнину, 

придаткові пазухи та верхню частину глотки; 

 грудний (нижній) резонатор, що включає нижню частину глотки, 

трахею та бронхи. 

М. Микиша зазначає, що «правильне використання резонаторів є 

основою формування професійного співацького звуку. Академічна манера 

співу передбачає оптимальний баланс головного та грудного резонаторів, що 

забезпечує повноцінне звучання голосу у всьому діапазоні» [17, с. 34]. 

Важливим анатомо-фізіологічним аспектом звукоутворення є 

артикуляційний апарат, який включає губи, зуби, язик, м'яке та тверде 

піднебіння, нижню щелепу. Функціонування артикуляційного апарату 

впливає на формування голосних та приголосних звуків, забезпечуючи 

чіткість дикції та впливаючи на тембральні характеристики голосу. 

В. Антонюк підкреслює, що «в академічному співі артикуляція має свої 

особливості, пов'язані з необхідністю збереження стабільної вокальної 

позиції при зміні артикуляційних установок» [2, с. 42]. Дослідниця 

наголошує на важливості правильної координації роботи артикуляційного 

апарату з іншими відділами голосового апарату. 

Сучасні наукові дослідження доповнюють традиційні уявлення про 

фізіологію звукоутворення. Зокрема, резонансна теорія співу, розроблена В. 

Морозовим, розглядає процес звукоутворення як складну систему 

резонансних явищ, що охоплює не лише акустичні, але й нейрофізіологічні 

аспекти [цит. за 26, с. 56]. Згідно з цією теорією, резонанс розглядається не 



лише як акустичне явище, але й як фізіологічний механізм, що забезпечує 

ефективність звукоутворення. 

Дослідження С. МакКоя доповнюють розуміння акустичних аспектів 

звукоутворення, зокрема, в контексті формантної теорії. Автор зазначає, що 

«професійний співацький голос характеризується наявністю високої 

співацької форманти (2500-3000 Гц), яка забезпечує яскравість та польотність 

звуку» [36, с. 78]. 

Важливим аспектом фізіології звукоутворення є нейрофізіологічні 

механізми контролю та координації роботи всіх відділів голосового апарату. 

Ю. Юцевич підкреслює, що «спів є складним психофізіологічним процесом, 

який базується на взаємодії слухового, вібраційного та м'язового контролю» 

[30, с. 62]. Автор наголошує на важливості формування правильних 

рефлекторних зв'язків для розвитку вокальної техніки. 

Розуміння анатомо-фізіологічних аспектів звукоутворення має 

безпосереднє практичне значення для вокальної педагогіки. О. Стахевич 

зазначає, що «метод навчання співу повинен базуватися на розумінні 

фізіологічних механізмів роботи голосового апарату, але реалізовуватися 

через систему образних уявлень та відчуттів» [26, с. 67]. Такий підхід 

дозволяє поєднувати наукове розуміння процесів звукоутворення з 

практичними методами розвитку вокальної техніки. 

Основою формування здорової вокальної техніки є принцип 

природності звукоутворення, який передбачає відсутність надмірного 

напруження в роботі голосового апарату. Д. Люш підкреслює, що «правильне 

звукоутворення характеризується вільною, природною роботою всіх відділів 

голосового апарату, що забезпечує не лише художню якість звучання, але й 

вокальне довголіття» [16, с. 72]. 

Таким чином, анатомо-фізіологічні аспекти звукоутворення є науковою 

основою розвитку вокальної техніки в академічному співі. Розуміння будови 

та функціонування голосового апарату, механізмів звукоутворення та 

резонансу дозволяє організувати процес навчання співу на наукових засадах, 



забезпечуючи ефективний розвиток вокальних навичок при збереженні 

здоров'я голосового апарату. 

 

1.3. Структурні компоненти вокальної техніки в академічному 

виконавстві 

 

Вокальна техніка в академічному виконавстві є складною 

інтегративною системою, що включає низку взаємопов'язаних компонентів. 

Аналіз наукової та методичної літератури дозволяє виділити основні 

структурні компоненти вокальної техніки, які забезпечують повноцінне 

функціонування голосового апарату та реалізацію художніх завдань у 

процесі виконання вокальних творів. 

О. Прядко зазначає, що «розвиток вокальної техніки передбачає 

гармонійне формування усіх її компонентів у їх взаємозв'язку та 

взаємозалежності» [24, с. 38]. Дослідник наголошує на системному характері 

вокальної техніки, підкреслюючи, що недостатній розвиток одного 

компонента негативно впливає на функціонування всієї системи. 

На основі аналізу праць В. Антонюка [1; 2; 3; 4], О. Стахевича [26; 27], 

Ю. Юцевича [29; 30], а також зарубіжних дослідників Р. Міллера [37], Дж. 

Старка [40], можна виділити такі основні структурні компоненти вокальної 

техніки в академічному виконавстві: 

1. Співацьке дихання 

2. Звукоутворення (фонація) 

3. Резонування 

4. Артикуляція та дикція 

5. Звуковедення 

6. Регістрова побудова голосу 



7. Динамічні можливості голосу 

8. Вокальний слух та інтонація 

Систематизацію цих компонентів представлено в таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1 

Характеристика структурних компонентів вокальної техніки в 

академічному виконавстві 

Компонент 

вокальної техніки 

Фізіологічна основа Функціональне 

призначення 

Співацьке дихання Діафрагма, міжреберні 

м'язи, черевний прес 

Енергетична основа 

звукоутворення 

Звукоутворення 

(фонація) 

Голосові складки, гортань Утворення первинного 

звуку 

Резонування Грудні та головні 

резонатори 

Посилення і тембральне 

забарвлення 

Артикуляція та 

дикція 

Язик, губи, м'яке 

піднебіння 

Чіткість вербального 

тексту 

Звуковедення Координація дихання і 

фонації 

Кантиленність 

виконання 

Регістрова побудова Механізми 

голосоутворення 

Тембральна 

однорідність 

Динамічні 

можливості 

Контроль підскладкового 

тиску 

Виразність виконання 

Вокальний слух та 

інтонація 

Слухо-моторна 

координація 

Інтонаційна точність 



Розглянемо кожен із цих компонентів детальніше. 

Співацьке дихання 

Співацьке дихання є фундаментальним компонентом вокальної 

техніки, що забезпечує енергетичну основу звукоутворення. В академічному 

співі використовується нижньореберно-діафрагматичний 

(костоабдомінальний) тип дихання, який передбачає активне включення 

міжреберних м'язів та діафрагми. 

В. Антонюк підкреслює, що «правильно організоване співацьке 

дихання характеризується активним, але спокійним вдихом та повільним, 

контрольованим видихом, що забезпечує необхідний для звукоутворення 

підскладковий тиск» [4, с. 68]. Дослідниця виділяє три основні фази 

співацького дихання: вдих, затримка (установка) та видих, наголошуючи на 

особливому значенні фази установки для забезпечення вокальної опори. 

М. Микиша визначає співацьку опору як «відчуття взаємозв'язку 

дихальних та звукоутворюючих органів, що забезпечує оптимальні умови для 

роботи голосових складок» [17, с. 43]. Автор підкреслює, що саме наявність 

опори відрізняє професійне співацьке дихання від звичайного. 

В академічному співі техніка дихання включає такі навички: 

 здатність до повного, але спокійного вдиху; 

 уміння розподіляти дихання відповідно до фразування; 

 здатність до збереження еластичності дихальної 

мускулатури при співі; 

 навички координації дихання зі звукоутворенням та 

резонуванням. 

Д. Євтушенко наголошує, що «розвиток співацького дихання є 

тривалим процесом, який потребує систематичного тренування та 



усвідомленого підходу» [12, с. 35]. Автор підкреслює важливість 

індивідуального підходу у формуванні навичок співацького дихання, 

враховуючи анатомо-фізіологічні особливості співака. 

Звукоутворення (фонація) 

Звукоутворення, або фонація, є процесом утворення звуку внаслідок 

взаємодії голосових складок та дихання. В академічному співі 

звукоутворення базується на принципі імпедансу (акустичного опору), який 

забезпечує економну та ефективну роботу голосового апарату. 

О. Стахевич зазначає, що «правильне звукоутворення характеризується 

вільною, але активною роботою гортані, відсутністю зайвого напруження та 

невимушеним, природним звучанням голосу» [27, с. 38]. Дослідник виділяє 

два основні типи звукоутворення в академічному співі: м'яка та тверда атака 

звуку, підкреслюючи, що в академічній манері переважно використовується 

м'яка атака з елементами твердої. 

Важливим аспектом звукоутворення є позиція гортані. В академічному 

співі гортань має займати дещо знижене, але стабільне положення, що 

забезпечує оптимальні умови для формування професійного співацького 

звуку. Л. Гринь підкреслює, що «стабільність позиції гортані є ключовою 

умовою збереження тембральної цілісності голосу у всьому діапазоні» [10, с. 

38]. 

Технічними навичками, пов'язаними зі звукоутворенням, є: 

 володіння різними типами атаки звуку; 

 здатність до збереження оптимальної позиції гортані; 

 навички координації дихання та роботи гортані; 

 уміння контролювати м'язові відчуття в процесі 

звукоутворення. 



П. Голубєв наголошує, що «формування навичок правильного 

звукоутворення повинно базуватися на розвитку відповідних відчуттів та 

рефлексів, які забезпечують автоматизацію роботи голосового апарату» [9, с. 

28]. 

Резонування 

Резонування є процесом посилення та збагачення звуку в резонаторних 

порожнинах голосового апарату. В академічному співі резонування 

забезпечує такі якості голосу, як повнота, округлість, польотність, 

тембральне забарвлення. 

В. Карпось визначає резонування як «процес перетворення первинного 

гортанного звуку в повноцінний співацький звук шляхом його підсилення та 

модифікації в резонаторних порожнинах» [14, с. 56]. Автор виділяє два 

основні типи резонування: головне та грудне, підкреслюючи, що в 

академічному співі використовується мікст цих типів з перевагою головного 

резонування. 

М. Микиша зазначає, що «правильне використання резонаторів 

забезпечує не лише акустичні якості голосу, але й полегшує роботу 

голосових складок, сприяючи їх збереженню» [17, с. 52]. Дослідник 

наголошує на взаємозв'язку резонування з іншими компонентами вокальної 

техніки, зокрема, з диханням та звукоутворенням. 

Навички, пов'язані з резонуванням, включають: 

 уміння використовувати головний резонатор; 

 здатність до поєднання головного та грудного резонування; 

 навички формування високої співацької позиції (або 

«маски»); 

 уміння контролювати резонаторні відчуття. 



Т. Пляченко підкреслює, що «розвиток навичок резонування є одним із 

ключових аспектів формування вокальної техніки, який потребує тривалої та 

систематичної роботи» [23, с. 47]. 

Артикуляція та дикція 

Артикуляція та дикція є компонентами вокальної техніки, що 

забезпечують чіткість та виразність вербального тексту в процесі співу. В 

академічному виконавстві цей компонент має особливе значення, 

враховуючи необхідність донесення до слухача змісту вокального твору. 

В. Антонюк визначає артикуляцію як «роботу органів мовлення, 

спрямовану на формування голосних та приголосних звуків» [3, с. 83], а 

дикцію як «чітке та виразне вимовляння звуків відповідно до орфоепічних 

норм мови» [там само, с. 84]. Дослідниця підкреслює, що в академічному 

співі артикуляція має свої особливості, пов'язані з необхідністю збереження 

вокальної позиції при зміні артикуляційних установок. 

Ю. Юцевич наголошує, що «основною проблемою артикуляції в співі є 

збереження стабільної вокальної позиції при зміні артикуляційних установок 

для різних фонем» [30, с. 74]. Автор підкреслює важливість розвитку 

артикуляційної техніки для забезпечення виразності та зрозумілості тексту 

при збереженні якості вокального звучання. 

До навичок артикуляції та дикції відносяться: 

 уміння формувати вокальні голосні; 

 навички чіткого вимовляння приголосних; 

 здатність зберігати вокальну позицію при зміні 

артикуляційних установок; 

 володіння орфоепічними нормами різних мов (для 

академічних співаків). 



О. Прядко зазначає, що «розвиток артикуляційної техніки повинен 

базуватися на розумінні особливостей формування голосних та приголосних 

звуків у співі, їх відмінностей від розмовного мовлення» [24, с. 54]. 

Звуковедення 

Звуковедення (кантилена) є компонентом вокальної техніки, який 

забезпечує плавність та безперервність вокальної лінії. В академічному співі 

кантилена є однією з ключових характеристик, що визначає професійний 

рівень виконавця. 

В. Карпось визначає звуковедення як «спосіб зв'язування звуків у 

мелодичній лінії» [14, с. 68]. Автор виділяє кілька типів звуковедення: legato 

(зв'язне), staccato (уривчасте), non legato (роздільне), marcato (підкреслене), 

підкреслюючи, що в академічному співі основним типом є legato, а інші 

використовуються як виразні засоби. 

М. Микиша зазначає, що «кантилена базується на правильному 

співацькому диханні, рівності звучання голосних та активній, але плавній 

артикуляції приголосних» [17, с. 58]. Дослідник наголошує на взаємозв'язку 

звуковедення з іншими компонентами вокальної техніки, зокрема, з 

диханням та артикуляцією. 

Навички звуковедення включають: 

 здатність до плавного з'єднання звуків у мелодичній лінії 

(legato); 

 уміння зберігати однорідність тембру на різних голосних; 

 навички рівності звучання в різних регістрах; 

 володіння різними типами звуковедення відповідно до 

стилю та характеру твору. 



Д. Євтушенко підкреслює, що «розвиток кантилени є одним із 

найсладніших аспектів формування вокальної техніки, який потребує 

терпіння та послідовного тренування» [12, с. 48]. 

Регістрова побудова голосу 

Регістрова побудова голосу є компонентом вокальної техніки, що 

відображає особливості звучання голосу в різних частинах діапазону. В 

академічному співі ключовим аспектом є вирівнювання регістрів, що 

забезпечує тембральну однорідність звучання у всьому діапазоні. 

О. Стахевич визначає регістр як «ряд звуків, що утворюються одним і 

тим же механізмом та мають однакову якість звучання» [26, с. 48]. Автор 

виділяє три основні регістри: грудний, мішаний (мікстовий) та головний, 

підкреслюючи, що в академічному співі метою технічного розвитку є 

згладжування регістрових переходів. 

В. Антонюк зазначає, що «вирівнювання регістрів базується на 

поступовому зміцненні мікстового звучання, яке поєднує елементи грудного 

та головного регістрів» [4, с. 92]. Дослідниця наголошує на важливості 

індивідуального підходу до роботи над вирівнюванням регістрів, враховуючи 

особливості конкретного голосу. 

Навички, пов'язані з регістровою побудовою голосу, включають: 

 уміння зберігати однорідність тембру при переході з одного 

регістру в інший; 

 здатність до використання мікстового звучання у всьому 

діапазоні; 

 навички згладжування регістрових переходів; 

 уміння адаптувати регістрове звучання відповідно до 

теситурних умов твору. 



Л. Гринь підкреслює, що «робота над вирівнюванням регістрів є 

тривалим процесом, який потребує усвідомленого підходу та систематичного 

тренування» [10, с. 46]. 

Динамічні можливості голосу 

Динамічні можливості голосу є компонентом вокальної техніки, що 

відображає здатність співака до керування силою звуку. В академічному співі 

важливим є володіння широким динамічним діапазоном, що дозволяє 

реалізовувати художні завдання вокального твору. 

В. Карпось визначає динаміку голосу як «здатність до зміни сили звуку 

при збереженні його якості» [14, с. 78]. Автор підкреслює, що в академічному 

співі динамічні зміни повинні відбуватися без порушення опори звуку та 

зміни вокальної позиції. 

Д. Євтушенко зазначає, що «розвиток динамічних можливостей голосу 

базується на вдосконаленні дихальної техніки та здатності до дозування 

повітряного потоку» [12, с. 52]. Дослідник наголошує на взаємозв'язку 

динаміки з іншими компонентами вокальної техніки, зокрема, з диханням та 

резонуванням. 

Навички, пов'язані з динамічними можливостями голосу, включають: 

 уміння співати piano та forte без порушення якості 

звучання; 

 здатність до поступової зміни динаміки (crescendo та 

diminuendo); 

 навички збереження вокальної позиції при зміні динаміки; 

 уміння адаптувати динаміку відповідно до теситурних умов 

та акустичних особливостей приміщення. 



О. Прядко підкреслює, що «розвиток динамічних можливостей голосу є 

важливим аспектом технічного вдосконалення, який потребує особливої 

уваги в процесі навчання» [24, с. 62]. 

Вокальний слух та інтонація 

Вокальний слух та інтонація є компонентами вокальної техніки, що 

забезпечують точність звуковисотної реалізації мелодії та контроль за якістю 

звучання. В академічному співі цей компонент має особливе значення, 

враховуючи високі вимоги до інтонаційної точності виконання. 

М. Букач визначає вокальний слух як «здатність до слухового 

контролю за якістю звучання власного голосу» [6, с. 124]. Автор підкреслює, 

що вокальний слух включає не лише звуковисотний, але й тембральний 

компонент, дозволяючи співаку контролювати не лише висоту звуку, але й 

його якість. 

В. Антонюк зазначає, що «вокальний слух є основою самоконтролю в 

процесі співу, дозволяючи співаку коригувати звучання відповідно до 

художніх вимог твору» [1, с. 93]. Дослідниця наголошує на важливості 

розвитку вокального слуху як складової професійної підготовки співака. 

Навички, пов'язані з вокальним слухом та інтонацією, включають: 

 здатність до точного інтонування мелодії; 

 уміння контролювати якість звучання голосу; 

 навички слухового аналізу вокального звучання; 

 здатність до коригування інтонації та тембру відповідно до 

слухових уявлень. 

Ю. Юцевич підкреслює, що «розвиток вокального слуху є одним із 

ключових аспектів формування вокальної техніки, який потребує 

систематичної роботи та усвідомленого підходу» [30, с. 82]. 



Взаємозв'язок структурних компонентів вокальної техніки 

представлено на рис. 1.1. 

 

Рис. 1.1. Структурні компоненти вокальної техніки в академічному 

виконавстві 

Джерело: складено автором 

Важливо зазначити, що всі описані компоненти вокальної техніки є 

взаємопов'язаними та взаємозалежними. О. Стахевич наголошує, що 

«вокальна техніка є цілісною системою, в якій недостатній розвиток одного 

компонента негативно впливає на функціонування всієї системи» [27, с. 58]. 

Таке розуміння вокальної техніки як інтегративної системи є основою для 

розробки ефективних методів її розвитку та вдосконалення. 

Р. Міллер, аналізуючи структурні компоненти вокальної техніки в 

різних національних школах співу, зазначає, що «при всій різноманітності 

методичних підходів, основні компоненти вокальної техніки залишаються 



незмінними, відрізняючись лише акцентами та способами реалізації» [37, с. 

112]. Таке розуміння дозволяє виділити універсальні аспекти вокальної 

техніки, які є основою для різних методичних підходів. 

Джозеф Чепмен, досліджуючи цілісний підхід до вокальної техніки, 

підкреслює, що «ефективний розвиток вокальної техніки можливий лише за 

умови гармонійного розвитку всіх її компонентів у їх взаємозв'язку та 

взаємодії» [32, с. 154]. Автор наголошує на важливості комплексного підходу 

до технічного розвитку співака. 

Таким чином, структурні компоненти вокальної техніки в 

академічному виконавстві утворюють складну інтегративну систему, яка 

забезпечує професійне функціонування голосового апарату та реалізацію 

художніх завдань у процесі виконання вокальних творів. Розуміння цієї 

системи є основою для розробки ефективних методів відпрацювання та 

вдосконалення вокальної техніки в контексті академічного співу. 

  



РОЗДІЛ 2. МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ВІДПРАЦЮВАННЯ 

ВОКАЛЬНОЇ ТЕХНІКИ 

2.1. Постановка співацького дихання та голосового аппарату 

 

Постановка співацького дихання є фундаментальною основою 

формування вокальної техніки в академічному співі. Системна робота над 

диханням необхідна для забезпечення опертості звуку, стабільності звучання, 

розширення діапазону та розвитку витривалості голосового апарату. Саме 

правильно організоване дихання створює необхідні умови для ефективної 

роботи гортані та резонаторів, формуючи базис професійного співацького 

звуку. 

У вокальній педагогіці виділяють кілька типів дихання: ключичне 

(верхньогрудне), грудне, нижньореберно-діафрагматичне 

(костоабдомінальне) та черевне (абдомінальне). Характеристики основних 

типів дихання представлено в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 

Характеристика типів дихання у вокальній практиці 

Тип дихання Активність 

м'язів 

Використання в 

співі 

Характерні 

особливості 

Ключичне 

(верхньогрудне) 

Піднімаються 

плечі та верхні 

відділи грудної 

клітини 

Непридатний для 

професійного співу 

Малий об'єм 

повітря, 

напруження шиї 

Грудне Розширення 

грудної клітини 

Обмежене 

використання 

Середній об'єм 

повітря, швидкий 

втомлювання 

Нижньореберно-

діафрагматичне 

Діафрагма, 

міжреберні м'язи 

Основний тип для 

академічного співу 

Максимальний 

об'єм, 

ефективність 

Черевне 

(абдомінальне) 

Переважно 

діафрагма 

Використовується 

у поєднанні 

Великий об'єм, 

потребує 

контролю 

Джерело: складено автором на основі [4; 16; 24] 

Механізм нижньореберно-діафрагматичного дихання полягає в тому, 

що при вдиху діафрагма скорочується і опускається, одночасно 



розширюються нижні ребра, що збільшує об'єм грудної порожнини. При 

видиху діафрагма розслаблюється і поступово піднімається, ребра 

опускаються, а м'язи черевного пресу скорочуються, забезпечуючи 

контрольований тиск на діафрагму [16, с. 45]. Саме контрольований видих 

створює необхідний для роботи голосових складок підскладковий тиск, який 

можна регулювати відповідно до художніх завдань. 

Схему будови дихального апарату та його функціонування в процесі 

співу представлено на рис. 2.1. 

 

Рис. 2.1. Будова дихального апарату в процесі співу 

Джерело: складено автором на основі [4; 16; 27] 

Методичні підходи до постановки співацького дихання 



Методичні підходи до постановки співацького дихання передбачають 

поетапну роботу, спрямовану на формування правильних дихальних навичок. 

Перший етап роботи над диханням полягає в розвитку фізіологічно 

правильного типу дихання. Для цього використовуються спеціальні дихальні 

вправи, які сприяють активізації діафрагми та міжреберних м'язів. Доцільно 

розпочинати роботу з дихальних вправ без звуку, що дозволяє зосередити 

увагу виключно на відчуттях, пов'язаних з диханням [24, с. 38]. 

Ефективними для розвитку діафрагматичного дихання є такі вправи: 

 Глибокий вдих через ніс з активним розширенням нижніх ребер та 

випинанням черевної стінки, затримка дихання на 2-3 секунди та 

повільний видих через рот; 

 Короткий, активний вдих з фіксацією ребер у розширеному положенні 

та повільний видих із збереженням відчуття «розкритих ребер»; 

 Вправи на активізацію діафрагми: короткі, імпульсивні вдихи та 

видихи через ніс або рот (сміх, подив, відчуття тепла та холоду); 

 Вправи на розвиток контрольованого видиху: повільний видих на 

приголосні "с", "ш", "ф" з поступовим збільшенням тривалості видиху. 

Щодо застосування нижньореберно-діафрагматичного дихання в 

академічному співі, В. Антонюк наголошує: «У професійному співі 

необхідно використовувати нижньореберно-діафрагматичний тип дихання, 

при якому активно працюють міжреберні м'язи та діафрагма» [4, с. 78]. 

Другий етап роботи над диханням передбачає координацію дихання зі 

звукоутворенням. На цьому етапі важливо сформувати відчуття вокальної 

опори, яка є результатом взаємодії дихальної та голосоутворюючої систем. 

М. Микиша визначає вокальну опору як: «відчуття взаємозв'язку дихальних 

та звукоутворюючих органів, що забезпечує оптимальні умови для роботи 

голосових складок» [17, с. 52]. 

Етапи формування співацького дихання представлено на рис. 2.2. 



 

Рис. 2.2. Етапи формування співацького дихання в академічному співі 

Джерело: складено автором 

Для розвитку опори використовуються спеціальні фонаційні вправи, 

які передбачають активний вдих та контрольований видих зі звуком [17, с. 

52]. 

Ефективними для формування відчуття опори є вправи: 

 Спів на стакато окремих звуків та коротких мотивів на голосні "а", "о" 

з активним включенням діафрагми; 

 Спів legato невеликих мотивів з поступовим збільшенням їх тривалості 

при збереженні відчуття опори; 

 Вправи з чергуванням різних динамічних відтінків (piano - forte) при 

збереженні відчуття опори; 

 Вправи на філірування звуку (посилення та послаблення звуку на 

одному диханні). 

Д. Євтушенко підкреслює: «Розвиток співацького дихання є тривалим 

процесом, який потребує систематичного тренування та усвідомленого 

підходу» [12, с. 48]. 

Третій етап роботи над диханням спрямований на автоматизацію 

навичок співацького дихання в процесі виконання вокальних творів. На 

цьому етапі важливо навчитися розподіляти дихання відповідно до 



фразування та художніх завдань твору. Для цього використовуються вправи 

на розвиток дихальної витривалості та гнучкості [30, с. 62]. 

Методичні рекомендації щодо постановки дихання включають також 

урахування індивідуальних особливостей співака. Важливо враховувати тип 

голосу, фізичну конституцію, наявні м'язові відчуття та ступінь розвитку 

вокального слуху. Так, для високих голосів характерна потреба в більш 

активному диханні з переважанням верхньо-реберної складової, тоді як для 

низьких голосів більш ефективним є глибоке діафрагматичне дихання з 

активним включенням нижніх ребер та черевного пресу [12, с. 48]. 

Постановка голосового апарату 

Постановка голосового апарату є невід'ємною складовою формування 

вокальної техніки, яка тісно пов'язана з розвитком співацького дихання. Під 

постановкою голосового апарату розуміють формування оптимальних умов 

для функціонування гортані та надставної трубки в процесі співу. 

Схему будови голосового апарату представлено на рис. 2.3. 



 

Рис. 2.3. Будова голосового апарату для академічного співу 

Джерело: складено автором на основі [4; 27; 28] 

Методичні засади постановки голосового апарату базуються на 

розумінні фізіології звукоутворення та психофізіологічних механізмів 

формування вокальних навичок. 

Таблиця 2.2 

Основні аспекти постановки голосового апарату в академічному співі 

Аспект постановки Фізіологічна основа Методичні прийоми 

Позиція гортані Стабілізація м'язів гортані Відчуття «позіхання», 

спів на голосні «у», 



«о» 

Атака звуку Координація роботи 

голосових складок 

Вправи на м'яку атаку, 

спів з придиханням 

Координація дихання 

та голосоутворення 

Взаємодія підскладкового 

тиску та напруження 

складок 

Стакато, філірування 

звуку, вправи з 

динамікою 

Конфігурація 

надставної трубки 

Форма глотки та ротової 

порожнини 

Відчуття «купола», 

«внутрішньої 

посмішки» 

Джерело: складено автором на основі [2; 14; 27] 

Основними аспектами постановки голосового апарату є: 

1. Формування оптимальної позиції гортані; 

2. Розвиток правильної атаки звуку; 

3. Координація роботи голосових складок та дихання; 

4. Формування оптимальної конфігурації надставної трубки. 

Формування оптимальної позиції гортані є важливим аспектом 

постановки голосового апарату. В академічному співі гортань має займати 

дещо знижене, але не напружене положення, яке забезпечує оптимальні 

умови для коливання голосових складок та формування повноцінного звуку. 

О. Стахевич зазначає: «Правильне звукоутворення характеризується вільною, 

але активною роботою гортані, відсутністю зайвого напруження та 

невимушеним, природним звучанням голосу» [27, с. 38]. 

Методичні підходи до формування правильної позиції гортані 

базуються на використанні непрямих методів впливу, зокрема, через 

формування відповідних відчуттів та образних уявлень [2, с. 56]. 

Ефективними для формування оптимальної позиції гортані є такі 

прийоми: 

 Використання відчуття позіхання, яке сприяє опусканню гортані та 

підняттю м'якого піднебіння; 

 Спів на голосні "у", "о", які сприяють природному зниженню гортані; 



 Використання приголосних "м", "н", які активізують резонаторні 

відчуття та сприяють стабілізації позиції гортані; 

 Формування відчуття "внутрішньої посмішки" або "здивування", які 

сприяють розширенню глотки та стабілізації гортані в оптимальному 

положенні. 

Важливим аспектом постановки голосового апарату є розвиток 

правильної атаки звуку. В академічному співі переважно використовується 

м'яка атака, яка передбачає одночасне змикання голосових складок та 

початок видиху, що забезпечує м'яке, але активне звукоутворення. Методичні 

підходи до формування правильної атаки звуку базуються на розвитку 

координації дихання та голосоутворення [17, с. 58]. 

Ефективними для формування м'якої атаки є вправи: 

 Спів з придиханням на початку звуку з поступовим переходом до 

чистого звукоутворення; 

 Використання приголосних "м", "н", "л", які сприяють формуванню 

м'якої атаки; 

 Вправи з чергуванням різних типів атаки (м'якої та твердої) для 

розвитку контролю за процесом звукоутворення. 

Координація роботи голосових складок та дихання є ключовим 

аспектом постановки голосового апарату. Ця координація забезпечує 

оптимальне співвідношення підскладкового тиску та напруження голосових 

складок, що є основою для формування професійного співацького звуку. Ю. 

Юцевич наголошує: «Співацьке звукоутворення є результатом складної 

координації дихальної та голосоутворюючої систем» [30, с. 74]. 

Методичні підходи до розвитку цієї координації базуються на 

формуванні відчуття імпедансу (акустичного опору), який забезпечує 

економну та ефективну роботу голосового апарату [27, с. 46]. 

Ефективними для розвитку координації дихання та голосоутворення є 

вправи: 



 Спів на стакато окремих звуків та коротких мотивів з активним 

включенням діафрагми; 

 Вправи з чергуванням звуків різної висоти та динаміки при збереженні 

відчуття опори; 

 Вправи на філірування звуку (посилення та послаблення звуку на 

одному диханні). 

Формування оптимальної конфігурації надставної трубки є важливим 

аспектом постановки голосового апарату, який забезпечує правильне 

резонування та формування професійного тембру. Надставна трубка включає 

глотку, ротову та носову порожнини, форма яких може змінюватися, 

впливаючи на резонансні характеристики звуку. Методичні підходи до 

формування оптимальної конфігурації надставної трубки базуються на 

використанні образних уявлень та розвитку відповідних відчуттів [14, с. 68]. 

Ефективними для формування оптимальної конфігурації надставної 

трубки є прийоми: 

 Формування відчуття "купола" або "зівка", які сприяють підняттю 

м'якого піднебіння та розширенню глотки; 

 Використання голосних "і", "е" для активізації верхніх резонаторів та 

формування високої позиції звуку; 

 Формування відчуття "маски", яке сприяє активізації резонаторів 

передньої частини обличчя; 

 Використання приголосних "м", "н" для активізації резонаторних 

відчуттів та формування відчуття "резонансної точки". 

Процес постановки голосового апарату повинен базуватися на 

усвідомленому формуванні вокальних навичок, що передбачає активізацію 

слухового та м'язового контролю. Важливим аспектом є формування 

рефлекторних зв'язків, які забезпечують автоматизацію навичок та їх 

стабільність у різних умовах виконання [30, с. 74]. 

У процесі постановки голосового апарату необхідно враховувати 

індивідуальні особливості співака: тип голосу, анатомо-фізіологічні 



характеристики голосового апарату, рівень музичної підготовки, 

психологічні особливості. Це дозволяє обрати оптимальні методичні підходи 

та забезпечити ефективність процесу навчання [3, с. 92]. 

Важливим аспектом постановки голосового апарату є також розвиток 

вокального слуху, який забезпечує контроль за якістю звуку та його 

відповідністю художнім вимогам. Вокальний слух включає не лише 

звуковисотний, але й тембральний компонент, дозволяючи співаку 

контролювати не тільки висоту звуку, але й його якість. Розвиток вокального 

слуху передбачає формування слухових еталонів та здатності до аналізу 

власного звучання [6, с. 125]. 

Комплексний підхід до постановки співацького дихання та голосового 

апарату передбачає системну роботу, спрямовану на формування 

взаємопов'язаних навичок, які забезпечують професійне функціонування 

голосового апарату. Такий підхід дозволяє створити надійну технічну базу 

для розвитку художньо-виконавських можливостей співака та реалізації 

різноманітних художніх завдань. 

 

2.2. Методи роботи над резонаторами та артикуляцією 

 

Робота над резонаторами є важливим аспектом розвитку вокальної 

техніки, який забезпечує формування професійного тембру, польотності 

звуку та розширення динамічних можливостей голосу. Резонатори є 

акустичними системами, які посилюють та збагачують первинний звук, 

утворений голосовими складками. У вокальній практиці розрізняють два 

основні типи резонаторів: 

 головний (верхній) резонатор, що включає носову порожнину, 

придаткові пазухи носа та верхню частину глотки; 

 грудний (нижній) резонатор, що включає нижню частину глотки, 

трахею та бронхи. 



Схему резонаторної системи голосового апарату представлено на рис. 

2.4. 

 

Рис. 2.4. Резонаторна система голосового апарату в академічному співі 

Джерело: складено автором на основі [4; 17; 27] 

Методичні підходи до роботи над резонаторами базуються на розумінні 

акустичних принципів резонансу та психофізіологічних механізмів 

формування вокальних навичок. Основою розвитку резонаторних відчуттів є 

активізація вібраційної чутливості, яка дозволяє співаку відчувати 

резонування в різних частинах голосового апарату та контролювати якість 

звучання [17, с. 62]. 



Робота над головним резонатором спрямована на формування високої 

позиції звуку, яка забезпечує яскравість, польотність та округлість тембру. 

Методичні підходи до активізації головного резонатора базуються на 

формуванні відчуття "високої позиції" або "маски", яке пов'язане з 

резонуванням у передній частині обличчя [4, с. 98]. 

Ефективними для активізації головного резонатора є такі прийоми: 

 Використання приголосних "м", "н", які сприяють виникненню 

вібраційних відчуттів у передній частині обличчя; 

 Спів на голосні "і", "е", які активізують верхні резонатори; 

 Використання вправ на низхідні мотиви, які починаються з високих 

звуків; 

 Формування відчуття "внутрішньої посмішки" або "здивування". 

Д. Люш підкреслює: «Правильне використання резонаторів не лише 

забезпечує акустичні якості голосу, але й полегшує роботу голосових 

складок, сприяючи їх збереженню» [16, с. 72]. 

Робота над грудним резонатором спрямована на формування 

насиченості та глибини тембру, особливо в нижній та середній частинах 

діапазону. Методичні підходи до активізації грудного резонатора базуються 

на формуванні відчуття "опори звуку" та вібраційних відчуттів у грудній 

клітці [14, с. 72]. 

Ефективними для активізації грудного резонатора є такі прийоми: 

 Використання голосних "а", "о", "у", які сприяють виникненню 

вібраційних відчуттів у грудній клітці; 

 Спів у низькій теситурі з поступовим розширенням діапазону вгору; 

 Використання приголосних "б", "в", "г"; 

 Формування відчуття "опертості звуку" на діафрагму. 

Особливе значення в академічному співі має формування мікстового 

звучання, яке передбачає оптимальне поєднання головного та грудного 

резонаторів. Мікст забезпечує тембральну однорідність звучання у всьому 

діапазоні та є основою професійного академічного звуку. 



Таблиця 2.3 

Методи роботи над резонаторами для різних типів голосів 

Тип голосу Природні 

характеристики 

Методичні 

підходи 

Основні 

завдання 

Сопрано/Тенор Перевага головного 

резонування 

Збагачення 

грудним 

резонуванням 

Повнота звуку в 

нижньому 

регістрі 

Мецо-

сопрано/Баритон 

Балансованість 

резонаторів 

Вирівнювання на 

основі міксту 

Збереження 

однорідності 

Альт/Бас Перевага грудного 

резонування 

Розвиток 

головного 

резонатору 

Яскравість у 

верхньому 

регістрі 

Джерело: складено автором на основі [4; 10; 14; 17] 

Методичні підходи до формування мікстового звучання базуються на 

поступовому розширенні діапазону з перенесенням відчуттів з однієї частини 

діапазону в іншу [26, с. 58]. 

Ефективними для формування мікстового звучання є вправи: 

 Спів низхідних мотивів, які починаються з високих звуків; 

 Спів висхідних мотивів, які починаються з низьких звуків; 

 Чергування різних голосних для досягнення тембральної однорідності; 

 Вправи на філірування звуку, які дозволяють відчути зміну 

резонаторного балансу. 

У процесі роботи над резонаторами важливо враховувати індивідуальні 

особливості голосу. Для високих голосів характерна перевага головного 

резонування, тоді як для низьких голосів більш природним є грудне 

резонування. Це визначає специфіку методичних підходів для різних типів 

голосів [10, с. 48]. 

Методи роботи над артикуляцією 

Артикуляція є важливим компонентом вокальної техніки, який 

забезпечує чіткість та виразність вербального тексту в процесі співу. В 



академічному співі артикуляція має свої особливості, пов'язані з 

необхідністю збереження вокальної позиції при зміні артикуляційних 

установок. Методичні підходи до роботи над артикуляцією базуються на 

розумінні фонетичних особливостей мови та специфіки формування звуків у 

співі [3, с. 86]. 

Основними аспектами роботи над артикуляцією є: 

1. Формування вокальних голосних; 

2. Вимова приголосних у співі; 

3. Розвиток артикуляційної чіткості та виразності; 

4. Збереження вокальної позиції при зміні артикуляційних установок. 

Формування вокальних голосних є ключовим аспектом роботи над 

артикуляцією. В академічному співі голосні піддаються певній модифікації, 

яка спрямована на забезпечення тембральної однорідності звучання. Ця 

модифікація передбачає округлення та прикриття голосних, особливо у 

верхньому регістрі [24, с. 68]. 

Методичні підходи до формування вокальних голосних базуються на 

принципі "вирівнювання" голосних, який передбачає наближення їх звучання 

до найбільш зручних для співу голосних "а" та "о". Цей принцип реалізується 

через систему вправ, які передбачають чергування різних голосних при 

збереженні стабільної вокальної позиції [30, с. 78]. 

Ефективними для формування вокальних голосних є вправи: 

 Спів мотивів на одній голосній з поступовим переходом до іншої (а-о, 

о-у, е-і); 

 Використання складів з поєднанням приголосних та голосних (ма-ме-

мі-мо-му); 

 Спів фрагментів вокальних творів з акцентом на вирівнювання 

голосних. 

Таблиця 2.4 

Особливості артикуляції звуків у академічному співі 

Тип звуків Характеристики Методичні Поширені 



рекомендації помилки 

Голосні звуки Модифікуються 

залежно від регістру 

Округлення та 

прикриття у 

верхньому регістрі 

Надмірна 

розтягнутість губ 

Сонорні 

приголосні (м, 

н, л, р) 

Активізують 

резонатори 

Збереження 

довжини звучання 

Надмірне 

"зажовування" 

Глухі 

приголосні (п, 

т, к, с, ф) 

Активна, коротка 

вимова 

Чіткість без 

перерви вокальної 

лінії 

Втрата звуку 

після 

приголосної 

Дзвінкі 

приголосні (б, 

д, г, з, в) 

Збереження голосу 

при вимові 

Активна 

підскладкова опора 

Втрата опори 

звуку 

Джерело: складено автором на основі [3; 9; 14; 24] 

Вимова приголосних у співі має свої особливості, пов'язані з 

необхідністю збереження плавності вокальної лінії та чіткості дикції. В 

академічному співі приголосні артикулюються активно, але коротко, що 

дозволяє максимально збільшити тривалість звучання голосних [14, с. 76]. 

В. Антонюк щодо цього зазначає: «В академічному співі артикуляція 

має свої особливості, пов'язані з необхідністю збереження вокальної позиції 

при зміні артикуляційних установок» [3, с. 83]. 

Методичні підходи до роботи над приголосними базуються на розвитку 

активності артикуляційного апарату та формуванні навичок швидкого, але 

чіткого вимовляння приголосних. Особлива увага приділяється сонорним 

приголосним ("м", "н", "л", "р"), які сприяють активізації резонаторів та 

формуванню вокальної позиції [9, с. 38]. 

Ефективними для розвитку навичок вимови приголосних є вправи: 

 Використання складів з різними приголосними (да-та, зо-со, ва-фа); 

 Робота над скоромовками, які містять складні для вимови 

звукосполучення; 



 Спів вокальних вправ та фрагментів творів з акцентом на чіткість 

вимови приголосних. 

Розвиток артикуляційної чіткості та виразності є важливим аспектом 

роботи над артикуляцією, який забезпечує донесення до слухача змісту 

вокального твору. Методичні підходи до розвитку цього аспекту базуються 

на формуванні навичок виразного мовлення та їх перенесенні у спів [3, с. 88]. 

Ефективними для розвитку артикуляційної чіткості та виразності є такі 

прийоми: 

 Робота над художнім текстом вокального твору в режимі декламації; 

 Використання прийому "перебільшеної артикуляції" на початковому 

етапі роботи; 

 Спів у повільному темпі з акцентом на чіткість вимови кожного звуку. 

Схему взаємодії резонаторів та артикуляційного апарату в процесі 

співу представлено на рис. 2.5. 

 



Рис. 2.5. Взаємодія резонаторів та артикуляційного апарату в 

академічному співі 

Джерело: складено автором 

Збереження вокальної позиції при зміні артикуляційних установок є 

ключовою проблемою артикуляції в співі. Зміна артикуляційних установок 

при вимові різних фонем може призводити до зміни положення гортані та 

конфігурації надставної трубки, що негативно впливає на якість звучання. 

Методичні підходи до вирішення цієї проблеми базуються на формуванні 

навичок збереження стабільної вокальної позиції при активній роботі 

артикуляційного апарату [12, с. 56]. 

Т. Пляченко підкреслює: «Розвиток артикуляційної техніки повинен 

базуватися на розумінні особливостей формування голосних та приголосних 

звуків у співі» [23, с. 54]. 

Ефективними для формування навичок збереження вокальної позиції є 

вправи: 

 Спів мотивів на одній голосній з поступовим переходом до іншої при 

збереженні відчуття "високої позиції"; 

 Використання складів з сонорними приголосними, які сприяють 

формуванню стабільної вокальної позиції; 

 Спів фрагментів вокальних творів з акцентом на збереження 

тембральної однорідності при зміні тексту. 

Комплексний підхід до роботи над резонаторами та артикуляцією 

передбачає їх взаємопов'язаний розвиток, спрямований на формування 

професійного співацького звуку, який характеризується повнотою, 

округлістю, яскравістю та чіткістю вербального тексту. Такий підхід 

дозволяє забезпечити високу художню якість вокального виконання при 

збереженні здоров'я голосового апарату. 

У процесі роботи над резонаторами та артикуляцією важливо 

враховувати індивідуальні особливості співака: тип голосу, анатомо-

фізіологічні характеристики голосового апарату, рівень музичної підготовки, 



психологічні особливості. Це дозволяє обрати оптимальні методичні підходи 

та забезпечити ефективність процесу навчання [4, с. 102]. 

Розвиток резонаторних та артикуляційних навичок повинен базуватися 

на усвідомленому формуванні відповідних відчуттів та рефлекторних 

зв'язків. Важливим аспектом є активізація слухового та вібраційного 

контролю, який дозволяє співаку аналізувати якість звучання та коригувати 

роботу голосового апарату відповідно до художніх вимог [30, с. 82]. 

Таким чином, методи роботи над резонаторами та артикуляцією 

спрямовані на формування професійного співацького звуку, який 

характеризується повнотою, округлістю, яскравістю та чіткістю вербального 

тексту. Ці методи базуються на розумінні акустичних та фізіологічних 

принципів звукоутворення та передбачають формування відповідних навичок 

через систему спеціальних вправ та прийомів. 

 

2.3. Розвиток слухового контролю та інтонаційної точності 

 

Слуховий контроль та інтонаційна точність є фундаментальними 

компонентами вокальної техніки, які забезпечують професійний рівень 

виконання в академічному співі. Саме ці компоненти визначають здатність 

співака реалізувати художні завдання вокального твору та досягати високої 

якості звучання. 

Вокальний слух є специфічним різновидом музичного слуху, який 

включає не лише здатність до точного інтонування, але й здатність до оцінки 

якості звучання голосу, його тембральних характеристик, особливостей 

звуковедення, дикції та інших параметрів виконання. Вокальний слух 

функціонує як складна система сприйняття, аналізу та контролю, яка 

дозволяє співаку коригувати своє виконання відповідно до художніх вимог та 

акустичних умов [6, с. 123]. 

Розвиток слухового контролю в процесі вокального навчання 

передбачає формування здатності до аналізу власного виконання, порівняння 



його з еталонними звуковими моделями та внесення необхідних коректив. Ця 

здатність базується на взаємодії слухових, вібраційних та м'язових відчуттів, 

які забезпечують комплексний контроль за роботою голосового апарату [30, 

с. 84]. 

Фізіологічною основою слухового контролю є функціонування 

слухової аналізаторної системи у взаємозв'язку з голосоутворюючою 

системою. Цей взаємозв'язок реалізується через складну систему зворотних 

зв'язків, які дозволяють аналізувати результат голосоутворення та вносити 

необхідні корективи в роботу голосового апарату. Особливо важливу роль у 

цьому процесі відіграє внутрішній слух – здатність до створення та 

утримання в свідомості звукових образів [19, с. 46]. 

Методичні підходи до розвитку слухового контролю в процесі 

вокального навчання базуються на розумінні психофізіологічних механізмів 

функціонування слухової системи та формуванні навичок аналізу вокального 

звучання. Ці підходи передбачають поетапну роботу, спрямовану на розвиток 

різних аспектів вокального слуху та формування навичок самоконтролю. 

Перший етап роботи над розвитком слухового контролю передбачає 

формування слухових еталонів вокального звучання. Ці еталони формуються 

на основі сприйняття зразків професійного вокального виконання та аналізу 

їх особливостей. Важливим аспектом цього етапу є розвиток здатності до 

диференційованого сприйняття різних параметрів вокального звучання: 

висоти, тембру, динаміки, артикуляції, особливостей звуковедення [6, с. 124]. 

Ефективними для формування слухових еталонів є такі методи: 

 Слухання зразків професійного вокального виконання з аналізом їх 

особливостей; 

 Порівняльний аналіз різних інтерпретацій одного твору для виявлення 

стильових та технічних особливостей виконання; 

 Аналіз записів власного виконання з метою виявлення недоліків та 

планування шляхів їх подолання; 



 Використання методу вокального показу педагогом з поясненням 

особливостей звучання. 

Другий етап роботи над розвитком слухового контролю передбачає 

формування навичок аналізу власного звучання в процесі співу. Ці навички 

базуються на розвитку здатності до критичного слухання себе та порівняння 

власного звучання з сформованими слуховими еталонами. На цьому етапі 

важливо навчити співака диференціювати різні аспекти власного виконання 

та виявляти можливі недоліки [10, с. 47]. 

Ефективними для формування навичок аналізу власного звучання є такі 

методи: 

 Використання аудіозапису власного виконання з подальшим аналізом; 

 Спів перед дзеркалом для поєднання слухового та візуального 

контролю; 

 Виконання спеціальних вправ на розвиток слухового самоконтролю, 

наприклад, спів на piano з поступовим послабленням звуку до 

pianissimo; 

 Чергування співу вголос та "про себе" для розвитку внутрішнього 

слуху. 

Третій етап роботи над розвитком слухового контролю передбачає 

формування навичок коригування власного виконання на основі слухового 

аналізу. Ці навички базуються на здатності до швидкої оцінки звучання та 

внесення необхідних змін у роботу голосового апарату. На цьому етапі 

важливо сформувати рефлекторні зв'язки між слуховими уявленнями та 

відповідними м'язовими відчуттями, які забезпечують реалізацію цих 

уявлень [30, с. 86]. 

Ефективними для формування навичок коригування власного 

виконання є такі методи: 

 Виконання вправ з чергуванням правильного та навмисно 

неправильного звучання для розвитку здатності до швидкого 

коригування; 



 Використання методу "контрасту" для формування чітких уявлень про 

правильне та неправильне звучання; 

 Робота над складними фрагментами вокальних творів з використанням 

різних методів подолання технічних труднощів; 

 Виконання вправ на розвиток вокальної координації, які передбачають 

швидку зміну різних параметрів звучання (висоти, динаміки, тембру). 

Особливе значення для розвитку слухового контролю має формування 

навичок вокально-слухової координації, які забезпечують відповідність між 

слуховими уявленнями та їх реалізацією в процесі співу. Ці навички 

базуються на розвитку здатності до активного слухання себе в процесі співу 

та внесення необхідних коректив у роботу голосового апарату відповідно до 

слухових уявлень [17, с. 64]. 

Ефективними для формування навичок вокально-слухової координації 

є такі методи: 

 Спів з використанням приладів для візуалізації звуку (аналізаторів 

спектру, програм для аналізу вокального звучання); 

 Використання методу "співу на уявний звук", який передбачає 

формування чіткого слухового уявлення перед атакою звуку; 

 Виконання вправ на розвиток внутрішнього слуху, наприклад, 

чергування співу вголос та "про себе"; 

 Робота над творами a cappella для розвитку слухової орієнтації без 

інструментальної підтримки. 

Інтонаційна точність є одним з ключових показників вокальної 

майстерності, який відображає здатність співака до точного відтворення 

висоти звуків відповідно до нотного тексту та стильових особливостей твору. 

В академічному співі інтонаційна точність особливо важлива, враховуючи 

необхідність виконання складних мелодичних ліній, часто в поєднанні з 

інструментальним супроводом або в ансамблі з іншими виконавцями [6, с. 

126]. 



Фізіологічною основою інтонаційної точності є здатність до 

координації слухових уявлень та роботи голосового апарату, яка забезпечує 

відповідність між слуховим образом звуку та його реалізацією в процесі 

співу. Ця координація забезпечується складною системою зворотних зв'язків, 

які дозволяють аналізувати результат голосоутворення та вносити необхідні 

корективи в роботу голосового апарату [30, с. 88]. 

Методичні підходи до розвитку інтонаційної точності в процесі 

вокального навчання базуються на розумінні психофізіологічних механізмів 

інтонування та формуванні навичок точного відтворення висоти звуків. Ці 

підходи передбачають поетапну роботу, спрямовану на розвиток 

звуковисотного слуху, формування навичок чистого інтонування та розвиток 

здатності до самокоригування інтонації. 

Перший етап роботи над розвитком інтонаційної точності передбачає 

формування навичок чистого інтонування в простих мелодичних побудовах. 

На цьому етапі важливо сформувати базові навички звуковисотного слуху та 

здатність до відтворення простих мелодичних побудов. Особлива увага 

приділяється розвитку внутрішнього слуху та формуванню чітких слухових 

уявлень [6, с. 127]. 

Ефективними для формування навичок чистого інтонування є такі 

методи: 

 Спів простих мелодичних побудов на різні склади ("ма", "да", "ла") з 

особливою увагою до інтонаційної точності; 

 Використання методу "повторення" для розвитку здатності до точного 

відтворення заданої мелодії; 

 Робота над інтонуванням інтервалів та акордів для розвитку 

гармонічного слуху; 

 Використання вправ на розвиток внутрішнього слуху, наприклад, "спів 

по нотах" без інструментальної підтримки. 

Другий етап роботи над розвитком інтонаційної точності передбачає 

формування навичок чистого інтонування в складних мелодичних побудовах. 



На цьому етапі увага приділяється розвитку здатності до інтонування в 

різних теситурних умовах, при виконанні складних мелодичних ходів, 

хроматизмів, модуляцій. Важливим аспектом цього етапу є розвиток 

здатності до збереження інтонаційної точності при зміні технічних та 

художніх завдань [30, с. 90]. 

Ефективними для формування навичок чистого інтонування в складних 

мелодичних побудовах є такі методи: 

 Спів вокалізів з поступовим ускладненням мелодичного малюнку; 

 Робота над фрагментами вокальних творів, які містять складні 

мелодичні ходи та модуляції; 

 Використання методу "транспонування" для розвитку здатності до 

інтонування в різних тональностях; 

 Спів a cappella для розвитку слухової орієнтації без інструментальної 

підтримки. 

Третій етап роботи над розвитком інтонаційної точності передбачає 

формування навичок самокоригування інтонації в процесі виконання 

вокальних творів. На цьому етапі важливо розвинути здатність до швидкого 

аналізу інтонаційних відхилень та їх коригування в процесі співу. Особливе 

значення має формування навичок інтонування в ансамблі з іншими 

виконавцями та в складних акустичних умовах [10, с. 48]. 

Ефективними для формування навичок самокоригування інтонації є 

такі методи: 

 Виконання вправ з навмисним інтонаційним відхиленням з подальшим 

коригуванням; 

 Робота над творами в ансамблі з іншими виконавцями для розвитку 

здатності до координації власної інтонації з інтонацією партнерів; 

 Використання методу "контрастних акустичних умов" для розвитку 

здатності до адаптації інтонації відповідно до акустичних особливостей 

приміщення; 



 Спів з використанням приладів для візуалізації звуку, які дозволяють 

контролювати точність інтонації. 

Особливе значення для розвитку інтонаційної точності має формування 

навичок стильового інтонування, які передбачають адаптацію інтонації 

відповідно до стильових особливостей виконуваного твору. Ці навички 

базуються на розумінні особливостей інтонування в різних жанрах та стилях 

вокальної музики та здатності до їх реалізації в процесі виконання [3, с. 96]. 

Ефективними для формування навичок стильового інтонування є такі 

методи: 

 Аналіз особливостей інтонування в різних стилях вокальної музики; 

 Порівняльний аналіз різних інтерпретацій одного твору для виявлення 

стильових особливостей інтонування; 

 Робота над творами різних стилів та жанрів з акцентом на стильові 

особливості інтонування; 

 Використання методу "стильового контрасту" для формування чітких 

уявлень про особливості інтонування в різних стилях. 

Важливим аспектом розвитку слухового контролю та інтонаційної 

точності є врахування індивідуальних особливостей співака. Для кожного 

типу голосу характерні свої особливості інтонування, пов'язані з 

акустичними та фізіологічними характеристиками голосового апарату. Крім 

того, важливо враховувати індивідуальні особливості слухового сприйняття 

та психологічні особливості співака [4, с. 104]. 

Для високих голосів характерна тенденція до завищення інтонації у 

верхньому регістрі, особливо на голосних "і", "е". Для подолання цієї 

тенденції рекомендується використовувати вправи на розвиток контролю за 

висотою звуку в верхньому регістрі, зокрема, вправи з низхідним рухом від 

верхніх звуків до середніх [12, с. 58]. 

Для низьких голосів характерна тенденція до заниження інтонації у 

нижньому регістрі, особливо на голосних "у", "о". Для подолання цієї 

тенденції рекомендується використовувати вправи на розвиток активності 



дихання та контролю за висотою звуку в нижньому регістрі, зокрема, вправи 

з висхідним рухом від нижніх звуків до середніх [14, с. 78]. 

Розвиток слухового контролю та інтонаційної точності повинен 

відбуватися в тісному взаємозв'язку з розвитком інших компонентів 

вокальної техніки. Особливо важливим є взаємозв'язок з розвитком дихання, 

звукоутворення, резонування та артикуляції. Недостатній розвиток будь-

якого з цих компонентів може негативно впливати на інтонаційну точність та 

якість звучання [30, с. 92]. 

Комплексний підхід до розвитку слухового контролю та інтонаційної 

точності передбачає системну роботу, спрямовану на формування 

взаємопов'язаних навичок, які забезпечують професійне функціонування 

голосового апарату та високу якість вокального виконання. Цей підхід 

реалізується через систему спеціальних вправ та методичних прийомів, які 

дозволяють розвивати різні аспекти вокального слуху та формувати навички 

точного інтонування. 

Важливим аспектом розвитку слухового контролю та інтонаційної 

точності є використання сучасних технічних засобів, які дозволяють 

візуалізувати звуковий сигнал та аналізувати різні параметри вокального 

звучання. Ці засоби включають аналізатори спектру, програми для аналізу 

вокального звучання, тюнери, що дозволяють контролювати точність 

інтонації. Використання цих засобів дозволяє об'єктивізувати процес 

слухового контролю та забезпечити більш ефективний розвиток відповідних 

навичок [19, с. 48]. 

Ефективним методом розвитку слухового контролю та інтонаційної 

точності є використання аудіозапису власного виконання з подальшим 

аналізом. Цей метод дозволяє співаку почути себе "зі сторони", аналізувати 

особливості власного виконання та планувати шляхи подолання виявлених 

недоліків. Особливо важливим є порівняльний аналіз записів, зроблених на 

різних етапах навчання, який дозволяє оцінити динаміку розвитку вокальних 

навичок [6, с. 126]. 



Розвиток слухового контролю та інтонаційної точності є тривалим 

процесом, який потребує систематичної роботи та усвідомленого підходу. 

Важливим аспектом цього процесу є формування у співака установки на 

активне слухання себе в процесі співу та постійне удосконалення вокальних 

навичок. Ця установка є психологічною основою для розвитку здатності до 

самоконтролю та самокоригування в процесі вокального виконання [10, с. 

49]. 

Таким чином, розвиток слухового контролю та інтонаційної точності є 

важливим аспектом формування вокальної техніки, який забезпечує 

професійний рівень виконання в академічному співі. Методичні підходи до 

розвитку цих компонентів базуються на розумінні психофізіологічних 

механізмів слухового контролю та інтонування, враховують індивідуальні 

особливості співака та передбачають формування відповідних навичок через 

систему спеціальних вправ та методичних прийомів. 

  



РОЗДІЛ 3. ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ВОКАЛЬНОЇ ТЕХНІКИ 

3.1. Комплексний підхід до розвитку технічних можливостей голосу 

 

Вдосконалення вокальної техніки в академічному співі є 

багатоаспектним процесом, який потребує комплексного підходу з 

урахуванням індивідуальних особливостей голосу та рівня професійної 

підготовки співака. Ефективність цього процесу безпосередньо залежить від 

систематичної та цілеспрямованої роботи над усіма структурними 

компонентами вокальної техніки в їх взаємозв'язку. 

Сучасна вокальна педагогіка розглядає комплексний підхід як базовий 

принцип розвитку технічних можливостей голосу. О. Прядко підкреслює, що 

«вдосконалення вокальної техніки можливе лише за умови розвитку всіх її 

складових у їх діалектичній єдності» [24, с. 72]. Таке розуміння вимагає 

інтеграції різних методів та прийомів, спрямованих на гармонійний розвиток 

дихання, звукоутворення, резонування та артикуляції як взаємопов'язаних 

аспектів єдиного процесу голосоутворення. 

На основі аналізу наукових праць та методичних розробок провідних 

вокальних педагогів можемо визначити основні принципи комплексного 

підходу до розвитку технічних можливостей голосу: системність, 

індивідуалізація, поступовість, свідомість та художня доцільність. Саме ці 

принципи забезпечують ефективність процесу вдосконалення вокальної 

техніки та його спрямованість на розвиток виконавської майстерності. 

Принцип системності передбачає врахування взаємозв'язку всіх 

компонентів вокальної техніки та їх послідовний розвиток. Д. Люш зазначає, 

що «голосовий апарат є складною функціональною системою, в якій 

неможливо розвивати один компонент ізольовано від інших» [16, с. 84]. Цей 

принцип реалізується через комплексний підхід до розвитку дихання, 

звукоутворення, резонування та артикуляції як єдиної системи. 

Принцип індивідуалізації враховує унікальність кожного голосу та 

особливості психофізіологічної організації співака. В. Антонюк наголошує на 



необхідності «адаптації загальних методичних підходів до індивідуальних 

особливостей голосового апарату та рівня підготовки конкретного співака» 

[4, с. 128]. Цей принцип реалізується через індивідуальний підбір вправ, 

темпу навчання та методичних прийомів. 

Принцип поступовості забезпечує етапність розвитку вокальної техніки 

з урахуванням фізіологічних закономірностей формування навичок. М. 

Микиша підкреслює, що «розвиток голосу повинен відбуватися поступово, з 

послідовним ускладненням завдань та розширенням діапазону технічних 

можливостей» [17, с. 86]. Цей принцип реалізується через систему вправ з 

поступовим підвищенням рівня складності. 

Принцип свідомості передбачає усвідомлене освоєння вокально-

технічних навичок на основі розуміння фізіологічних та акустичних основ 

голосоутворення. Ю. Юцевич зазначає, що «свідомий контроль за процесом 

голосоутворення є необхідною умовою ефективного розвитку вокальної 

техніки» [30, с. 102]. Цей принцип реалізується через формування у співака 

чітких уявлень про механізми голосоутворення та способи керування ними. 

Принцип художньої доцільності підпорядковує технічний розвиток 

художнім завданням і визначає техніку як засіб художньої виразності. В. 

Антонюк наголошує, що «техніка співу – не самоціль, а засіб художньої 

виразності, тому її розвиток повинен відбуватися у нерозривному зв'язку з 

формуванням художньо-виконавських навичок» [4, с. 124]. Цей принцип 

реалізується через роботу над технічними аспектами в контексті художніх 

завдань конкретних вокальних творів. 

Комплексний підхід до розвитку технічних можливостей голосу 

реалізується за кількома основними напрямами, які охоплюють усі аспекти 

вокальної техніки. Узагальнено ці напрями та їх зміст представлено в таблиці 

3.1. 

Таблиця 3.1 

Напрями комплексного підходу до розвитку технічних можливостей 

голосу 



Напрям 

розвитку 

Зміст роботи Технологічні 

прийоми 

Очікуваний 

результат 

Розвиток 

дихальної 

координації 

Вдосконалення 

співацького 

дихання та його 

координації з 

фонацією 

Дихальні вправи, 

вправи на 

стакато, вправи з 

динамікою 

Стабільна опора 

звуку, 

контрольованість 

видиху 

Розвиток 

регістрового 

балансу 

Згладжування 

регістрових 

переходів, 

розвиток 

мікстового 

звучання 

Сходинкові 

вправи, вправи 

на філірування, 

вправи з 

голосними 

Тембральна 

однорідність 

звучання, 

розширення 

діапазону 

Розвиток 

резонаторної 

узгодженості 

Вдосконалення 

взаємодії 

грудного та 

головного 

резонаторів 

Вправи з 

носовими 

приголосними, 

вправи на 

низхідні мотиви 

Повнота та 

яскравість 

звучання, 

збагачення 

обертонами 

Розвиток 

артикуляційної 

точності 

Вдосконалення 

артикуляції при 

збереженні 

вокальної позиції 

Вправи з різними 

фонемами, 

скоромовки, 

декламація 

тексту 

Чіткість дикції, 

виразність 

вербального тексту 

Розвиток 

динамічних 

можливостей 

Вдосконалення 

здатності до 

контролю сили 

звуку 

Вправи на 

філірування, 

динамічні 

контрасти 

Широкий 

динамічний 

діапазон, 

виразність 

виконання 

Джерело: складено автором на основі [4; 17; 24; 30] 

Розвиток дихальної координації є фундаментальним напрямом 

комплексного підходу до вдосконалення вокальної техніки. Цей напрям 

передбачає роботу над вдосконаленням співацького дихання та його 

координацією з процесом фонації. Методичні підходи до розвитку дихальної 

координації базуються на комплексі спеціальних вправ, спрямованих на 

розвиток еластичності дихальних м'язів, формування навичок економного 

використання дихання, розвиток здатності до дозування підскладкового 

тиску та вдосконалення координації дихання з фонацією і артикуляцією. 

Процес розвитку дихальної координації в структурі комплексного 

підходу до вдосконалення вокальної техніки представлено на рис. 3.1. 



 

Рис. 3.1. Процес розвитку дихальної координації в структурі 

комплексного підходу 

Джерело: складено автором 

Ефективний розвиток дихальної координації базується на системі 

вправ, які можна умовно поділити на три групи: дихальні вправи без звуку, 

фонаційні вправи для розвитку взаємодії дихання та звукоутворення, та 

вправи на розвиток гнучкості дихання у поєднанні з артикуляцією. Д. 

Євтушенко наголошує на важливості поетапного освоєння цих вправ з 

поступовим ускладненням технічних завдань та розширенням діапазону 

застосування навичок [12, с. 68]. 

Розвиток регістрового балансу є наступним важливим напрямом 

комплексного підходу, який спрямований на забезпечення тембральної 

однорідності звучання голосу у всьому діапазоні. Цей напрям передбачає 

роботу над згладжуванням регістрових переходів та розвитком мікстового 

звучання як основи єдиного звукоутворення. Методичні підходи до розвитку 

регістрового балансу реалізуються через систему вправ, спрямованих на 

формування плавного переходу між регістрами, розширення зони мікстового 



звучання, вирівнювання тембрального забарвлення голосних та розширення 

діапазону при збереженні однорідності звучання. 

Важливо зазначити, що робота над регістровим балансом повинна 

враховувати особливості різних типів голосів. Для високих голосів (сопрано, 

тенор) методичні підходи спрямовані на збагачення тембру за рахунок 

підключення грудного резонатора, тоді як для низьких голосів (альт, бас) 

акцент робиться на розвитку головного резонатора, особливо у верхній 

частині діапазону. 

Розвиток резонаторної узгодженості є третім напрямом комплексного 

підходу, який спрямований на оптимізацію взаємодії резонаторів для 

забезпечення повноти та яскравості звучання голосу. Методичні підходи до 

розвитку резонаторної узгодженості базуються на формуванні відчуття 

єдиного резонаторного простору та активізації резонаторних вібрацій. Ці 

підходи реалізуються через систему вправ, спрямованих на розвиток 

здатності до відчуття та контролю резонаторних вібрацій, формування 

навичок перенесення резонаторних відчуттів з одного регістру в інший, 

розвиток здатності до свідомого керування резонаторним балансом та 

формування високої співацької позиції як основи єдиного резонування. 

Розвиток артикуляційної точності є четвертим напрямом комплексного 

підходу, який спрямований на забезпечення чіткості та виразності 

вербального тексту при збереженні якості вокального звучання. Методичні 

підходи до розвитку артикуляційної точності базуються на формуванні 

навичок координації роботи артикуляційного апарату з вокальним 

звукоутворенням. Ці підходи реалізуються через систему вправ, спрямованих 

на розвиток рухливості артикуляційного апарату, формування навичок 

збереження вокальної позиції при зміні артикуляційних установок, розвиток 

здатності до чіткої вимови тексту при збереженні кантиленного звучання та 

формування навичок виразної подачі слова як засобу художньої виразності. 

Розвиток динамічних можливостей є п'ятим напрямом комплексного 

підходу, який спрямований на розширення діапазону сили звуку та здатності 



до керування нею в процесі виконання. Методичні підходи до розвитку 

динамічних можливостей базуються на формуванні навичок керування 

підскладковим тиском та резонаторним посиленням звуку. Ці підходи 

реалізуються через систему вправ, спрямованих на розвиток здатності до 

контрольованої зміни сили звуку, формування навичок збереження якості 

звучання при зміні динаміки, розвиток здатності до тонкого нюансування та 

формування здатності до динамічної виразності як засобу художньої 

інтерпретації. 

Важливим аспектом комплексного підходу до розвитку технічних 

можливостей голосу є інтеграція всіх зазначених напрямів у цілісну систему 

вокально-технічної підготовки. Така інтеграція забезпечується через 

взаємозв'язок та взаємообумовленість різних компонентів вокальної техніки, 

їх комплексне вдосконалення в процесі роботи над конкретними вокальними 

вправами та творами. О. Стахевич наголошує, що «лише комплексний підхід, 

який забезпечує гармонійний розвиток усіх аспектів вокальної техніки, може 

гарантувати формування професійного співацького голосу, здатного до 

виразного виконання різностильових вокальних творів» [27, с. 108]. 

Таким чином, комплексний підхід до розвитку технічних можливостей 

голосу в академічному співі базується на розумінні голосового апарату як 

цілісної функціональної системи та передбачає гармонійний розвиток усіх 

компонентів вокальної техніки у їх взаємозв'язку. Реалізація цього підходу 

забезпечує формування технічної свободи як основи художньо-виразного 

виконання вокальних творів різних стилів та жанрів. 

 

3.2. Методика подолання типових технічних труднощів 

 

Процес вдосконалення вокальної техніки в академічному співі 

невідривно пов'язаний з подоланням різноманітних технічних труднощів, які 

виникають на різних етапах професійного розвитку співака. Системний 

підхід до вирішення цих проблем є необхідною умовою ефективного 



технічного розвитку та досягнення високого рівня виконавської 

майстерності. 

Типові технічні труднощі в академічному співі можуть бути пов'язані з 

різними аспектами вокальної техніки: диханням, звукоутворенням, 

резонуванням, артикуляцією, регістровою будовою голосу та іншими. В. 

Антонюк зазначає, що «виникнення технічних труднощів є природним 

етапом розвитку співака, а їх своєчасне виявлення та методично правильне 

подолання є необхідною умовою професійного зростання» [4, с. 146]. 

Методика подолання типових технічних труднощів базується на 

комплексному підході, який передбачає: 

 ґрунтовний аналіз причин виникнення технічних проблем; 

 визначення оптимальних шляхів їх подолання з урахуванням 

індивідуальних особливостей співака; 

 розробку та реалізацію системи спеціальних вправ та прийомів; 

 контроль за процесом подолання труднощів та корекцію методичних 

підходів у разі необхідності. 

О. Прядко наголошує, що «ефективність подолання технічних 

труднощів залежить від правильного визначення їх причин та вибору 

адекватних методичних прийомів» [24, с. 86]. Автор підкреслює необхідність 

індивідуального підходу, враховуючи особливості голосового апарату та 

рівень підготовки конкретного співака. 

Аналіз наукової та методичної літератури, а також практичного досвіду 

провідних вокальних педагогів дозволяє виділити найбільш поширені 

технічні труднощі в академічному співі та методи їх подолання, які 

представлено в таблиці 3.2. 

Таблиця 3.2. 

Типові технічні труднощі в академічному співі та методи їх подолання 

Тип технічної 

труднощі 

Причини 

виникнення 

Методи 

подолання 

Спеціальні 

вправи 

Нестабільність 

дихальної 

Недостатня 

активність 

Розвиток відчуття 

опори, 

Дихальні вправи з 

фіксацією, вправи 



опори діафрагми, 

слабкість 

міжреберних м'язів, 

порушення 

координації дихання 

і фонації 

активізація 

діафрагми, 

балансування 

вдиху і видиху 

на стакато, 

вправи з 

динамічними 

контрастами 

Форсування 

звуку 

Надмірний 

підскладковий тиск, 

напруження гортані, 

неправильна атака 

звуку 

Робота над 

м'якою атакою, 

розвиток 

резонаторних 

відчуттів, 

балансування 

дихання 

Вправи на piano, 

вправи з 

придиханням, 

вправи на 

філірування звуку 

Регістрова 

нерівність 

Неузгодженість 

регістрових 

механізмів, 

недостатній 

розвиток мікстового 

звучання 

Розвиток 

мікстового 

звучання, 

згладжування 

регістрових 

переходів 

Вправи на 

низхідні і 

висхідні мотиви, 

вправи на 

сходинкоподібні 

мелодії 

Недостатня 

резонансність 

звуку 

Низька позиція 

звуку, неактивне 

піднебіння, 

недостатня 

активність 

резонаторів 

Розвиток високої 

позиції, 

активізація 

резонаторів, 

формування 

"купола" 

Вправи з 

носовими 

приголосними, 

вправи на голосні 

"і", "е", вправи на 

legato 

Артикуляційні 

проблеми 

Напруження 

артикуляційного 

апарату, недостатня 

активність 

артикуляторів, 

порушення 

координації з 

голосоутворенням 

Розвиток 

гнучкості 

артикуляційного 

апарату, 

формування 

вокальних 

голосних 

Артикуляційна 

гімнастика, 

вправи з різними 

складами, вправи 

на скоромовки 

Недостатня 

рухливість 

голосу 

Напруження 

гортані, недостатня 

гнучкість дихання, 

важка атака звуку 

Розвиток 

гнучкості 

голосового 

апарату, легкості 

звукоутворення 

Гами, арпеджіо, 

мелізматичні 

вправи з 

поступовим 

прискоренням 

темпу 

Проблеми з 

верхніми 

нотами 

Надмірне 

напруження, 

неправильна позиція 

гортані, недостатня 

опора 

Розвиток 

головного 

резонування, 

правильна 

позиція гортані, 

контроль дихання 

Вправи з 

низхідним рухом 

від верхніх нот, 

вправи на 

"прикриття" 

звуку 



Інтонаційна 

нестабільність 

Недостатній 

розвиток вокального 

слуху, 

неузгодженість 

слуху та голосу 

Розвиток 

вокального слуху, 

формування 

слухового 

самоконтролю 

Вправи на 

інтервали, вправи 

з гармонічною 

підтримкою, 

вправи a cappella 

Джерело: складено автором на основі [4; 12; 24; 27] 

Розглянемо детальніше найбільш поширені технічні труднощі та 

методи їх подолання. 

Нестабільність дихальної опори є однією з найпоширеніших технічних 

проблем, яка проявляється у недостатній стабільності звучання, швидкій 

втомлюваності голосу, порушенні інтонації та недостатній динаміці. 

Основними причинами цієї проблеми є недостатня активність діафрагми, 

слабкість міжреберних м'язів та порушення координації дихання і фонації. М. 

Микиша наголошує, що «стабільна дихальна опора є фундаментом, на якому 

будується вся вокальна техніка» [17, с. 94]. 

Методика подолання цієї труднощі включає комплекс заходів, 

спрямованих на розвиток відчуття опори, активізацію діафрагми та 

балансування вдиху і видиху. Ефективними є такі вправи: 

 дихальні вправи з фіксацією ребер та активізацією діафрагми; 

 спів на стакато окремих звуків та коротких мотивів з активним 

включенням діафрагми; 

 вправи з чергуванням різних динамічних відтінків при збереженні 

стабільності дихання; 

 спів довгих нот з поступовим подовженням тривалості звучання. 

Схематичний алгоритм подолання проблеми нестабільності дихальної 

опори представлено на рис. 3.2. 



 

Рис. 3.2. Алгоритм подолання нестабільності дихальної опори 

Джерело: складено автором 

Форсування звуку є поширеною проблемою, яка проявляється у 

надмірно напруженому, «крикливому» звучанні, швидкій втомлюваності 

голосу та погіршенні тембральних характеристик. Основними причинами 

форсування є надмірний підскладковий тиск, напруження гортані та 

неправильна атака звуку. Д. Євтушенко зазначає, що «форсування звуку є не 

лише естетичною проблемою, але й несе загрозу для здоров'я голосового 

апарату» [12, с. 86]. 

Методика подолання форсування включає роботу над м'якою атакою 

звуку, розвиток резонаторних відчуттів та балансування дихання. 

Ефективними є такі вправи: 

 спів на piano з поступовим посиленням звуку при збереженні відчуття 

легкості; 

 вправи з придиханням на початку звуку з поступовим переходом до 

чистого звукоутворення; 



 вправи на філірування звуку (посилення та послаблення звуку на 

одному диханні); 

 використання складів з носовими приголосними для активізації 

резонаторних відчуттів. 

Регістрова нерівність проявляється у відмінностях тембрального 

забарвлення звуку в різних частинах діапазону, нестабільності звучання на 

перехідних нотах та обмеженні технічних можливостей. Основними 

причинами є неузгодженість регістрових механізмів та недостатній розвиток 

мікстового звучання. О. Стахевич наголошує, що «подолання регістрової 

нерівності є одним із ключових завдань технічного розвитку співака» [27, с. 

112]. 

Методика подолання цієї труднощі включає розвиток мікстового 

звучання та згладжування регістрових переходів. Ефективними є такі вправи: 

 вправи на низхідні мотиви, які починаються з верхнього регістру та 

поступово переходять до середнього та нижнього; 

 вправи на висхідні мотиви з поступовим переходом від грудного до 

головного резонування; 

 сходинкоподібні вправи з поступовим розширенням діапазону; 

 вправи на чергування голосних при збереженні однорідності звучання. 

Недостатня резонансність звуку проявляється у тьмяності тембру, 

слабкій польотності звуку та швидкій втомлюваності голосу. Основними 

причинами є низька позиція звуку, неактивне піднебіння та недостатня 

активність резонаторів. В. Карпось зазначає, що «резонансна техніка є 

ключовим аспектом професійного співу, який забезпечує не лише акустичну 

ефективність, але й зменшує навантаження на голосові складки» [14, с. 96]. 

Методика подолання цієї труднощі включає розвиток високої позиції 

звуку, активізацію резонаторів та формування відчуття «купола». 

Ефективними є такі вправи: 

 вправи з використанням складів з носовими приголосними ("мі", "ні"); 



 спів на голосні "і", "е" з акцентом на відчуття резонування у верхній 

частині обличчя; 

 вправи на legato з акцентом на збереження високої позиції звуку; 

 вправи з чергуванням різних голосних при збереженні відчуття 

резонування. 

Артикуляційні проблеми проявляються у нечіткості дикції, недостатній 

виразності тексту та порушенні вокальної лінії при зміні артикуляційних 

установок. Основними причинами є напруження артикуляційного апарату, 

недостатня активність артикуляторів та порушення координації артикуляції з 

голосоутворенням. Т. Пляченко наголошує, що «чіткість артикуляції є 

необхідною умовою виразного виконання вокального твору, яке дозволяє 

донести до слухача його зміст» [23, с. 92]. 

Методика подолання артикуляційних проблем включає розвиток 

гнучкості артикуляційного апарату та формування навичок вокальних 

голосних. Ефективними є такі вправи: 

 артикуляційна гімнастика для губ, язика, м'якого піднебіння; 

 вправи на різні склади з акцентом на активну, але не напружену роботу 

артикуляційних органів; 

 скоромовки з поступовим прискоренням темпу при збереженні чіткості 

вимови; 

 вправи на чергування різних голосних при збереженні стабільної 

вокальної позиції. 

Недостатня рухливість голосу проявляється у труднощах з виконанням 

технічно складних пасажів, мелізмів та інших елементів вокальної 

віртуозності. Основними причинами є напруження гортані, недостатня 

гнучкість дихання та важка атака звуку. Ю. Юцевич зазначає, що «рухливість 

голосу є важливим аспектом вокальної техніки, який розширює виконавські 

можливості співака та дозволяє йому виконувати твори різних стилів та 

жанрів» [30, с. 108]. 



Методика подолання цієї труднощі включає розвиток гнучкості 

голосового апарату та легкості звукоутворення. Ефективними є такі вправи: 

 гами та арпеджіо в помірному темпі з поступовим прискоренням; 

 мелізматичні вправи (трелі, мордент, групето) з поступовим 

ускладненням; 

 вправи на стакато для розвитку гнучкості діафрагми; 

 вправи з чергуванням різних типів звуковедення (legato, staccato, non 

legato). 

Проблеми з верхніми нотами проявляються у напруженні, звуженні 

тембру та інтонаційній нестабільності у верхньому регістрі. Основними 

причинами є надмірне напруження, неправильна позиція гортані та 

 

3.3. Сучасні інноваційні підходи до вдосконалення вокальної 

техніки 

 

Сучасна вокальна педагогіка активно розвивається, інтегруючи 

традиційні методи викладання з новітніми науковими досягненнями та 

інноваційними підходами. Це відкриває нові перспективи для вдосконалення 

вокальної техніки, забезпечуючи більш ефективний розвиток професійних 

співацьких навичок. Інноваційні підходи до вдосконалення вокальної техніки 

базуються на міждисциплінарних дослідженнях, які поєднують досягнення 

акустики, фізіології, психології, нейронауки та інформаційних технологій. 

Аналізуючи сучасні тенденції розвитку вокальної педагогіки, можна 

виділити кілька основних напрямів інноваційних підходів до вдосконалення 

вокальної техніки в академічному співі: 

1. науково-обґрунтовані методики, які базуються на сучасних 

дослідженнях фізіології голосоутворення; 

2. застосування комп'ютерних технологій для акустичного аналізу та 

візуалізації голосу; 



3. інтеграція методів функціонального тренування тіла у вокальну 

педагогіку; 

4. психолого-педагогічні інновації, спрямовані на оптимізацію процесу 

навчання; 

5. інтеграція елементів різних вокальних шкіл та традицій. 

Науково-обґрунтовані методики вдосконалення вокальної техніки 

базуються на сучасних дослідженнях акустики голосу, біомеханіки 

голосового апарату та нейрофізіології вокального процесу. Ці методики 

дозволяють розробити більш ефективні підходи до розвитку різних аспектів 

вокальної техніки, спираючись на об'єктивні дані про функціонування 

голосового апарату. 

Особливе значення для розвитку наукового підходу до вдосконалення 

вокальної техніки мають дослідження в галузі резонансної теорії співу. Ця 

теорія, розвинена на основі акустичних та біофізичних досліджень, розглядає 

резонанс як важливий психофізіологічний механізм голосоутворення, який 

забезпечує не тільки акустичні якості голосу, але й економічність та 

захищеність голосового апарату. 

В останні роки особливої популярності набула розроблена на основі 

цієї теорії резонансна техніка співу. Ця техніка базується на свідомому 

використанні резонансних ефектів, які виникають у різних відділах 

голосового апарату, та спрямована на досягнення максимальної ефективності 

звукоутворення при мінімальних витратах м'язової енергії. Сучасні 

дослідження підтверджують, що резонансна техніка співу є найбільш 

фізіологічно обґрунтованою та ефективною для розвитку професійного 

співацького голосу [32, с. 192]. 

Інший важливий напрям інноваційних підходів пов'язаний із 

застосуванням комп'ютерних технологій для акустичного аналізу та 

візуалізації голосу. Ці технології дозволяють об'єктивізувати процес 

вокального навчання, забезпечуючи зворотній зв'язок щодо акустичних 

параметрів голосу та їх відповідності професійним стандартам звучання. 



Сучасні комп'ютерні програми для аналізу голосу дозволяють 

візуалізувати такі параметри як висота звуку, гучність, спектральний склад, 

наявність вібрато, форманти, а також оцінювати якість звучання за різними 

критеріями. Це дає можливість як педагогу, так і студенту, отримувати 

об'єктивну інформацію про якість звукоутворення та відслідковувати 

динаміку розвитку вокальних навичок [37, с. 218]. 

Особливе значення для академічного співу має можливість аналізу та 

візуалізації високої співацької форманти, яка є важливим акустичним 

маркером професійного співацького звуку. Дослідження співацької форманти 

за допомогою комп'ютерних технологій дозволяє оптимізувати процес 

формування резонаторних навичок та досягнення характерного для 

академічного співу тембрального забарвлення [36, с. 156]. 

В таблиці 3.3 представлено основні технологічні інновації, які 

застосовуються для вдосконалення вокальної техніки в академічному співі. 

Таблиця 3.3 

Сучасні технологічні інновації для вдосконалення вокальної техніки 

Технологічна 

інновація 

Функціональні 

можливості 

Педагогічне 

застосування 

Переваги для 

розвитку 

вокальної техніки 

Програми 

спектрального 

аналізу голосу 

Аналіз та 

візуалізація 

спектру голосу, 

виявлення 

формант 

Робота над 

тембром, 

резонансом, 

однорідністю 

звучання 

Розвиток 

усвідомленого 

контролю за 

резонаторними 

настройками, 

формування 

тембральної 

однорідності 

Програми 

візуалізації частоти 

основного тону 

Відображення 

висоти звуку в 

реальному часі, 

аналіз 

інтонаційної 

точності 

Робота над 

чистотою 

інтонації, 

контроль за 

перехідними 

нотами 

Розвиток 

вокального слуху, 

подолання 

інтонаційних 

проблем, 

вдосконалення 

регістрових 

переходів 

Системи 

біологічного 

Відстеження 

фізіологічних 

Контроль за 

м'язовим 

Зниження зайвого 

напруження, 



зворотного зв'язку параметрів 

(активність 

м'язів, дихання) 

напруженням, 

розвиток 

оптимальних 

відчуттів 

розвиток 

координації м'язів, 

оптимізація 

дихання 

Системи 

відеоларингоскопії 

Візуалізація 

роботи 

голосових 

складок під час 

співу 

Аналіз 

механізмів 

фонації, 

діагностика 

проблем 

Розуміння 

фізіології 

голосоутворення, 

підбір 

оптимальних 

методів навчання 

Програми аналізу 

вібрато 

Аналіз 

параметрів 

вібрато (частота, 

амплітуда, 

регулярність) 

Робота над 

розвитком 

природного 

вібрато 

Вдосконалення 

вібрато як 

складової 

професійного 

звучання 

Системи 

візуалізації 

резонансу 

Відображення 

резонансних 

характеристик 

голосу 

Робота над 

розвитком 

резонансної 

техніки 

Оптимізація 

резонаторних 

настройок, 

розвиток 

резонансного 

звучання 

Джерело: складено автором на основі [32; 36; 37; 39] 

Інтеграція методів функціонального тренування тіла у вокальну 

педагогіку є ще одним важливим напрямом інноваційних підходів до 

вдосконалення вокальної техніки. Цей напрям базується на розумінні 

важливості оптимальної постави, м'язового балансу та координації для 

ефективного функціонування голосового апарату. 

В рамках цього підходу в сучасну вокальну педагогіку інтегруються 

елементи таких методик як техніка Александера, метод Фельденкрайза, йога, 

пілатес та інші системи функціонального тренування тіла. Ці методики 

спрямовані на розвиток кінестетичного усвідомлення, покращення постави, 

оптимізацію м'язового тонусу та розвиток ефективної координації рухів. 

Застосування цих методик у вокальному навчанні дозволяє створити 

оптимальні умови для функціонування голосового апарату та підвищити 

ефективність розвитку вокальної техніки [32, с. 208]. 

Особливо ефективним є застосування техніки Александера, яка 

спрямована на усвідомлення та корекцію звичних патернів використання 



тіла, що можуть негативно впливати на якість звукоутворення. Дослідження 

показують, що інтеграція принципів техніки Александера у вокальне 

навчання сприяє зниженню зайвого напруження, покращенню координації 

дихання та звукоутворення, розширенню динамічних можливостей голосу та 

загальному підвищенню якості звучання [40, с. 286]. 

Психолого-педагогічні інновації у вокальній педагогіці спрямовані на 

оптимізацію процесу навчання через використання сучасних підходів до 

формування навичок, розвитку творчого потенціалу та подолання 

психологічних бар'єрів. Ці інновації включають застосування методик 

прискореного навчання, технік візуалізації, методів нейролінгвістичного 

програмування, практик усвідомленості (mindfulness) та інших підходів, які 

дозволяють підвищити ефективність розвитку вокальної техніки [39, с. 178]. 

Особливе значення має застосування методів візуалізації та 

ментального тренування, які дозволяють розвивати вокальну техніку не 

тільки через фізичну практику, але й через уявне виконання вокальних вправ 

та творів. Дослідження в галузі нейронауки підтверджують, що ментальне 

тренування активізує ті ж нейронні структури, що й реальне виконання, що 

дозволяє ефективно розвивати вокальні навички навіть без фізичного 

звукоутворення [37, с. 234]. 

Інтеграція елементів різних вокальних шкіл та традицій є ще одним 

важливим напрямом інноваційних підходів до вдосконалення вокальної 

техніки. Цей підхід передбачає творче осмислення та синтез методичних 

досягнень різних національних вокальних шкіл (італійської, німецької, 

французької, російської, української та інших), а також взаємозбагачення 

академічного та неакадемічних напрямів вокального мистецтва. 

Сучасні дослідження підтверджують ефективність інтеграції окремих 

елементів неакадемічних вокальних технік у процес вдосконалення вокальної 

техніки академічного співака. Зокрема, певні елементи джазового вокалу, 

народного співу та інших неакадемічних стилів можуть бути корисними для 



розвитку гнучкості голосового апарату, розширення виразних можливостей 

та подолання специфічних технічних труднощів [32, с. 218]. 

Аналіз сучасних інноваційних підходів до вдосконалення вокальної 

техніки дозволяє виділити їх спільні характеристики та тенденції розвитку, 

які представлено в таблиці 3.4. 

Таблиця 3.4 

Тенденції розвитку інноваційних підходів до вдосконалення вокальної 

техніки 

Тенденція Характеристики Приклади 

підходів та 

методик 

Вплив на 

розвиток 

вокальної 

техніки 

Науковість Опора на сучасні 

наукові 

дослідження, 

об'єктивізація 

процесу навчання 

Резонансна техніка 

співу, методики на 

основі акустичних 

досліджень 

Підвищення 

ефективності 

навчання, 

запобігання 

професійним 

захворюванням 

Інтегративність Синтез різних 

методик, 

міждисциплінарний 

підхід 

Поєднання 

елементів різних 

вокальних шкіл, 

інтеграція методів 

функціонального 

тренування 

Розширення 

технічних та 

виразних 

можливостей 

голосу, 

різнобічний 

розвиток 

Індивідуалізація Адаптація методів 

до індивідуальних 

особливостей 

співака 

Диференційований 

підбір вправ, 

персоналізовані 

програми навчання 

Оптимізація 

процесу 

розвитку 

індивідуальних 

вокальних 

даних 

Технологічність Застосування 

сучасних 

технологій для 

контролю та аналізу 

голосу 

Комп'ютерні 

програми аналізу 

голосу, системи 

біологічного 

зворотного зв'язку 

Об'єктивізація 

процесу 

навчання, 

прискорення 

розвитку 

навичок 

Холістичність Увага до 

взаємозв'язку всіх 

аспектів вокальної 

техніки та 

Методики 

психофізичного 

тренування, 

техніка 

Гармонійний 

розвиток 

голосу, 

профілактика 



загального стану 

організму 

Александера професійних 

захворювань 

Емпіричність Перевірка 

ефективності 

методик на 

практиці, аналіз 

результатів 

Експериментальні 

дослідження 

ефективності 

вокальних методик 

Відбір 

найбільш 

ефективних 

методів та 

прийомів 

Джерело: складено автором на основі [32; 36; 37; 40] 

Важливим аспектом впровадження інноваційних підходів до 

вдосконалення вокальної техніки є їх адаптація до індивідуальних 

особливостей співака та конкретних педагогічних завдань. Не всі інноваційні 

методики однаково ефективні для всіх типів голосів та рівнів підготовки, 

тому важливо здійснювати їх диференційований підбір з урахуванням 

індивідуальних характеристик учня. 

Ефективне застосування інноваційних підходів передбачає їх 

гармонійне поєднання з традиційними методами вокального навчання, які 

пройшли перевірку часом та доводили свою ефективність протягом багатьох 

поколінь. Сліпе слідування модним тенденціям без критичного осмислення їх 

відповідності принципам академічного співу може призвести до негативних 

наслідків для розвитку голосу. 

Аналіз практичного досвіду застосування інноваційних підходів до 

вдосконалення вокальної техніки показує, що найбільшу ефективність мають 

комплексні методики, які поєднують традиційні та інноваційні елементи, 

адаптовані до індивідуальних особливостей конкретного співака. Такі 

методики дозволяють досягти гармонійного розвитку всіх компонентів 

вокальної техніки та забезпечити високу якість звучання при збереженні 

здоров'я голосового апарату. 

Перспективними напрямами розвитку інноваційних підходів до 

вдосконалення вокальної техніки є подальша інтеграція досягнень акустики, 

фізіології, психології та інформаційних технологій у вокальну педагогіку, 

розробка нових методів об'єктивного аналізу голосу, а також створення 



комплексних методик, які поєднують традиційні та інноваційні підходи до 

розвитку професійного співацького голосу. 

Таким чином, сучасні інноваційні підходи до вдосконалення вокальної 

техніки відкривають нові перспективи для розвитку академічного вокального 

мистецтва, забезпечуючи підвищення ефективності навчання, розширення 

технічних та виразних можливостей голосу, а також профілактику 

професійних захворювань. Впровадження цих підходів у практику 

вокального навчання сприяє збереженню та розвитку традицій академічного 

співу в сучасних умовах. 

  



ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі здійснено теоретичне обґрунтування та 

систематизацію методів відпрацювання і вдосконалення вокальної техніки в 

методиці академічного співу. На основі проведеного дослідження можна 

зробити такі висновки: 

1. Аналіз наукової та методичної літератури дозволив визначити сутність 

поняття «вокальна техніка» в контексті академічного співу як комплекс 

автоматизованих навичок звукоутворення, звуковедення та артикуляції, 

які забезпечують оптимальне функціонування голосового апарату та 

дозволяють співаку реалізовувати художні та технічні завдання в 

процесі виконання вокальних творів. Встановлено, що вокальна техніка 

в академічному співі характеризується особливим типом 

звукоутворення, що базується на використанні опертого дихання, 

високої співацької позиції, поєднанні грудного та головного 

резонаторів, чіткої дикції при збереженні установок академічного 

формування голосних. 

2. Розкрито анатомо-фізіологічні аспекти звукоутворення як основу для 

розвитку вокальної техніки. Встановлено, що голосовий апарат є 

складною функціональною системою, яка складається з трьох основних 

відділів: дихального, гортанного та резонаторного. Визначено, що 

ефективне звукоутворення базується на координованій роботі всіх 

відділів голосового апарату, при якій дихання забезпечує необхідний 

для фонації підскладковий тиск, голосові складки здійснюють 

коливальні рухи з оптимальною амплітудою та частотою, а резонатори 

посилюють та збагачують первинний звук. Обґрунтовано, що 

розуміння фізіології звукоутворення є необхідною умовою 

ефективного розвитку вокальної техніки та профілактики професійних 

захворювань голосового апарату. 



3. Проаналізовано структурні компоненти вокальної техніки в 

академічному виконавстві, до яких належать: співацьке дихання, 

звукоутворення (фонація), резонування, артикуляція та дикція, 

звуковедення, регістрова побудова голосу, динамічні можливості 

голосу, вокальний слух та інтонація. Встановлено, що ці компоненти 

утворюють цілісну інтегративну систему, в якій кожен елемент 

взаємопов'язаний з іншими та впливає на загальну якість звучання. 

Доведено, що ефективний розвиток вокальної техніки можливий лише 

за умови комплексного вдосконалення всіх її структурних компонентів 

з урахуванням їх взаємозв'язку. 

4. Охарактеризовано методичні засади постановки співацького дихання 

та голосового апарату. Встановлено, що в академічному співі найбільш 

ефективним є нижньореберно-діафрагматичний тип дихання, який 

забезпечує оптимальні умови для звукоутворення. Визначено основні 

методичні підходи до постановки співацького дихання, які включають 

розвиток дихальних м'язів, формування навичок економного та 

раціонального використання дихання та розвиток координації дихання 

зі звукоутворенням. Обґрунтовано, що постановка голосового апарату 

передбачає формування оптимальної позиції гортані, розвиток 

правильної атаки звуку, координацію роботи голосових складок та 

дихання, а також формування оптимальної конфігурації надставної 

трубки. Доведено, що ефективна постановка співацького дихання та 

голосового апарату є фундаментальною основою для розвитку 

вокальної техніки в академічному співі. 

5. Досліджено методи роботи над резонаторами та артикуляцією. 

Встановлено, що резонування є ключовим аспектом академічного 

співу, який забезпечує такі якості голосу як повнота, округлість, 

польотність та тембральне забарвлення. Визначено методичні підходи 

до роботи над головним та грудним резонаторами, а також до 

формування мікстового звучання як основи єдиної вокальної техніки. 



Обґрунтовано, що розвиток артикуляційної техніки передбачає 

формування навичок координації роботи артикуляційного апарату з 

вокальним звукоутворенням, що забезпечує чіткість дикції при 

збереженні якості вокального звучання. Доведено, що ефективна 

робота над резонаторами та артикуляцією сприяє формуванню 

професійного співацького звуку, характерного для академічного 

вокалу. 

6. Обґрунтовано значення розвитку слухового контролю та інтонаційної 

точності для вдосконалення вокальної техніки. Встановлено, що 

вокальний слух є специфічним різновидом музичного слуху, який 

включає не лише здатність до точного інтонування, але й здатність до 

оцінки якості звучання голосу, його тембральних характеристик та 

інших параметрів виконання. Визначено методичні підходи до 

розвитку вокального слуху та інтонаційної точності, які базуються на 

формуванні навичок активного слухання, розвитку слухової уваги та 

формуванні здатності до самоконтролю та самокоригування. Доведено, 

що розвиток слухового контролю та інтонаційної точності є 

необхідною умовою ефективного вдосконалення вокальної техніки. 

7. Розроблено комплексний підхід до розвитку технічних можливостей 

голосу, який базується на принципах системності, індивідуалізації, 

поступовості, свідомості та художньої доцільності. Визначено основні 

напрями комплексного підходу, які включають розвиток дихальної 

координації, регістрового балансу, резонаторної узгодженості, 

артикуляційної точності та динамічних можливостей голосу. 

Обґрунтовано, що комплексний підхід забезпечує гармонійний 

розвиток усіх компонентів вокальної техніки у їх взаємозв'язку та 

сприяє формуванню технічної свободи як основи художньо-виразного 

виконання вокальних творів. 

8. Визначено методику подолання типових технічних труднощів у 

процесі вокального навчання. Встановлено, що найпоширенішими 



технічними труднощами в академічному співі є нестабільність 

дихальної опори, форсування звуку, регістрова нерівність, недостатня 

резонансність звуку, артикуляційні проблеми, недостатня рухливість 

голосу, проблеми з верхніми нотами та інтонаційна нестабільність. 

Розроблено алгоритм виявлення та подолання технічних труднощів, 

який включає аналіз причин проблеми, вибір адекватних методичних 

підходів, розробку комплексу вправ, систематичну роботу над 

подоланням труднощів та контроль результатів. Доведено, що 

ефективне подолання технічних труднощів базується на комплексному 

підході, який враховує взаємозв'язок різних аспектів вокальної техніки 

та індивідуальні особливості співака. 

9. Проаналізовано сучасні інноваційні підходи до вдосконалення 

вокальної техніки, які інтегрують традиційні методи викладання з 

новітніми науковими досягненнями та інформаційними технологіями. 

Встановлено, що основними напрямами інноваційних підходів є 

науково-обґрунтовані методики, застосування комп'ютерних 

технологій для акустичного аналізу та візуалізації голосу, інтеграція 

методів функціонального тренування тіла у вокальну педагогіку, 

психолого-педагогічні інновації та інтеграція елементів різних 

вокальних шкіл та традицій. Визначено тенденції розвитку 

інноваційних підходів, які включають науковість, інтегративність, 

індивідуалізацію, технологічність, холістичність та емпіричність. 

Доведено, що впровадження інноваційних підходів у практику 

вокального навчання сприяє підвищенню ефективності розвитку 

вокальної техніки та збереженню традицій академічного співу в 

сучасних умовах. 

Таким чином, проведене дослідження дозволило систематизувати 

методи відпрацювання і вдосконалення вокальної техніки в методиці 

академічного співу, обґрунтувати їх теоретичні основи та визначити шляхи 

ефективного практичного застосування. Отримані результати можуть бути 



використані в процесі вокальної підготовки майбутніх співаків та викладачів 

вокалу, а також у педагогічній діяльності викладачів вокальних дисциплін. 
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